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' Poporul romîn sărbătorește a 
ItJ-a. aniversare a zilei de 6 martie 
1945 — dată memorabilă în istoria 
poporului nostru, ziua instauram 
primului guvern democratic în care 
dasa muncitoare avea rolul condu
cător. Victoria de la 6 martie 1945 
a marcat o etapă importanta în 
lupta de veacuri a poporului nostru 
pentru libertate și independența 
națională, în lupta clasei muncitoa
re aliată cu țărănimea muncitoare 
pentru doborîrea regimului caplta- 
listo-moșieresc și scuturarea jugu
lui imperialist.

Cu 10 ani în urma, în condiție 
favorabile create de eliberarea pa
triei noastre de către marea Uniune 
Sovietică. Partidul Comunist Ro- 
tnîn chema masele la lupta pentru 
sprijinirea prin toate muloaceie a 
frontului antihitlerist, pentru zdro
birea resturilor organizațiilor tas- 
ciste, pedepsirea criminalilor de 
război și democratizarea aparatului 
de stat; pentru asigurarea ce tor 

•ai largi drepturi și libertăți tutu 
ir oamenilor muncii, pentru refa- 
rea economiei naționale și înfăp

tuirea reformei agrare. _
Pline de ură fată de poporul ro

mîn ce-și lua soarta . în propribe 
mîini, cercurile imperialiste, in cir- 
dășie du coaliția burghezo-moșie- 
rească, încercau să îngenunche ma: 
sele, folosind în acest scop cele mat 
mîrșave mijloace începind de ja 
sabotajul capitalist, inflația, atacu 
rile teroriste ale bandelor legiona
re înarmate și finanțate de agen
ții spionajului imperialist pina la 
diversiunile și provocările partide
lor reacționare. . .

Numai eroismul $i spiritul de 
sacrificiu al poporului, au putut bi
rui asemenea greutăți, numai pa
triotismul fierbinte al maselor le-a 
dat forța să pășească înainte, in 
ciuda tuturor uneltirilor dușmanu-

inspăimîntate de puternicul avînt 
revoluționar al maselor largi care, 
la chemarea P.C.R., treceau la lz- 

j^onirea elementelor fasciste de la 
^■bnducerea prefecturilor șl pr'.rna- 
Wiilor, la înfăptuirea revoluționara a 

reformei agrare, — cercurile impe
rialiste, în compliditate cu coaliția 
partidelor reacționare, social-demo- 
cratia de dreapta, regele, fascistul 
Rădescu urzeau un mîrșav complot 
împotriva Romîn iei. .

însuflețită de un puternic avînt 
patriotic, clasa muncitoare, țarani- 
mea. intelectualitatea, poporul nos
tru muncitor unit în jurul forțelor 
democratice conduse de P-C.R sc 
ridica împotriva complotului impe
rialist. Abase de milioane cereau, in 
cadrul marilor mitinguri și demons
trații ce aveau loc în întreaga tara» 
înlăturarea guvernului reacționar.

Prin lupta maselor a fost înlătu
rat guvernul reacționar al căiaului 
Rădescu și s-a instaurat, la 6 mar
tie 1945, guvernul democratic pre
zidat de tov. Dr. Petru Groza, gu
vern în care Clasa muncitoare avea 
rolul conducător.

La 6 martie 1945 poporul romîn 
a obținut o victorie însemnata in 
lupta pentru democrație populara.

Cucerirea principalelor poziții m 
guvern de către clasa muncitoare 
în alianță cu țărănimea muncitoare 
a dat putința realizării a numeroa
se înfăptuiri politice și economice.

In ciuda condițiilor vitrege ale a- 
ni'or 1945—1947, poporul nostru a 
putut să Dășeasdă înainte în lupta 
pentru făurirea vieții noi si datorua 
faptului că in acele vremuri de 
cumpănă a p»rim;t ajutorul irațesc 
al marelui popor sovietic.

Schimbarea continuă a raportu
lui de forte în favoarea clasei mun- 
citoare și a aliatilor ei, scnimbare 
produsă ea urmare a înfăptuirii cu 
succes a programului economic e- 
îaborat de partid, a demascării po
liticii trădătoare a partidelor resc- 
ționare și social-democrației de 
dreapta, a creat condițiile alungă
rii ultimilor reprezentanți ai bur
gheziei din guvern, răsturnării mo
narhici și proclamării R.P.R. Cuce
rirea întregii puteri de stat de că
tre clasa muncitoare și aliații ei. șt. 
ulterior, naționalizarea prindipa e- 
lcr mijloace de producție industria-

lă au marcat trecerea la construi
rea bazei economice a socialismu
lui în tara noastră.

Deceniul care ne desparte de 6 
martie 1945 a fost o perioadă de 
muncă rodnică, de lupte îndirjite și 
de victorii însemnate ale poporului 
nostru.

Realizările obținute în anii pu
terii populaire în domeniul industri
alizării tării au dat putință partidu
lui și guvernului să elaboreze un 
vast program de lichidare a rămî- 
nerii în urmă a agriculturii, de spo
rire a produdtiei .agricole în vede
rea îmbunătățirii aprovizionării 
populației și a industriei ușoare. A- 
cest program, — concretizat în hotă- 
ririle adoptate de partid și guvern în 
perioada de a trecut de la plenara 
din august 1953 a C.C. al P.M.R. 
și în proiectul de Directive ate Con
gresului al Il-lea al P.M.R. — a în
ceput să prindă viată. Munca rod
nică, neobosită, a țărănimii noastre 
muncitoare, măsurile adoptate de 
partid și guvern pentru cointeresa
rea țărănimii în sporirea producției 
agricole, sprijinul puternic acordat 
acesteia de clasa muncitoare în de 
privește mașinile agricole, construc
țiile, cadrele tehnice etc. — au dus 
la obținerea, în 1954, a unei recol
te mai mari decît în 1953, la inten
sificarea schimbului între sat și o- 
raș, la îmbunătățirea aprovizionării 
populației.

Gueerindu-și pentru prima dată 
libertatea și adevărata independen
tă națională, avînd în mîinile sale 
întreaga putere și fiind singur stă- 
pîn al fabricilor, minelor, băncilor, 
bogățiilor subsolului — poporul 
muncitor înconjoară cu dragoste și 
încredere statul democrat-popular, 
în care vede cucerirea sa fundamen
tală, încununare a veacuri de luptă 
pentru libertate și o viată mai bună. 
Niciodată poporul nostru nu s-a 
bucurat de asemenea drepturi și li-, 
bertăti, cu neputință de conceput :n 
lumea capitalistă, unde masele ce
lor ce muncesc îndură jugul asu
pritorilor și jefuitorilor. Alianța cla
sei muncitoare cu țărănimea munci
toare s-a dovedit izvorul forței și 
trăiniciei puterii populare; s-a ci
mentat prietenia și unitatea frățeas
că a poporului romîn cu minorită
țile naționale.

Toate victoriile cucerite de popor 
în anii puterii populare au fost do
bândite sub steagul glorios al parti
dului.

Poporul romîn este conștient de 
faptul că un factor hotărîtor al suc
ceselor obținute în anii puterii 
populare, este ajutorul frățesc al 
marelui popor sovietic. Colaborarea 
economică a tării noastre cu Uniu
nea Sovietică și cu celelalte țări ale 
lagărului păcii reprezintă un nou 
tip de relații internaționale, bazate 
pe intr-ajutorarea reciprocă a unor 
state egale în drepturi.

Oamenii muncii din patria noas
tră întîmpină cea de a 10-a aniver
sare de la instaurarea primului gu
vern democratic, întărind neconte
nit statul democrat-popular, pavăză 
sigură a marilor noastre cuceriri, 
consolidînd alianța clasei muncitoa
re cu țărănimea muncitoare, unita
tea de nezdruncinat dintre partid, 
guvern și popor.

Poporui romîn întîmpină a 10-a 
aniversare a victoriei obținute la 6 
martiț 1945 în condițiile unui pu
ternic avînt al luptei pentru pace a 
popoarelor lumii, în condițiile 
schimbării raportului de forte pe a- 
rena internațională în favoarea for
țelor socialismului. Imensul lagăr 
al socialismului avînd în frunte ase
menea mari puteri mondiale ca 
U.R.S.S. și R. P. Chirieză este în
conjurat de simpatia întregii ome
niri iubitoare de pace, el are la îri- 
demînă tot ce-i trebuie pentru a în
tâmpina pregătit pe orice agresor.

Poporul romîn nu amenință pe 
nimeni și nu poate fi întimidat prin 
amenințări. Popor harnic și viteaz, 
conștient de imensa forță ce i-o dă 
faptul că pășește în rîndurile lagă
rului de neînvins a.1 democrației și 
socialismului, poporul romîn consa
cră .toate eforturile nobilei cauze a 
construirii socialismului și apărării 
păcii. 1

argan al Consiliului General AR.I. U.S
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Cuvînt despre atomul muncitoresc
Sînt gazetele engleze 

prinse de-un tremur 
atomic.

Toți pe limbă-au
cuvîntul

Bikini!„.
Mulțl în rai

vor să scape 
de moarte.

Sahara 
s-o șteargă, 

departe.

Alții vor în

Sub pămînt

în
Ca să scapi

te-ai vîrî, 
adînci catacombe,

Șl le văd cum lacome 
vîn aîd 

Ca să ciugule firimituri
pe prichid, 

Miez de pline nițelwș 
mai uscată.

Aluminiul a fost descoperit abia în secolul trecut. 
El a atras imediat atenția numeroșilor oameni de 
știință, care l-au obținut cu prețul unei munci per
severente, de ani îndelungați. N. G. Cernîșevski a 
spus că acestui metal îi este sortit un viitor măreț, 
l-a numit „metalul socialismului". Prorocirea lui 
s-a adeverit. Aluminiul a devenit metalul zilelor 
noastre. El are calități superioare. Este ușor și trai
nic, este bun conducător de electricitate, rezistă la 
coroziuni. De la piesele de avioane pînă la jucăriile 
pentru copii, de la utilajul chimic complicat pînă la 
vasele de bucătărie, aluminiul își are o largă între
buințare.

Cînd uzina de metale secundare din Lvov, regiu
nea Moscova, a primit sarcina să-și însușească o 
nouă metodă de rafinare a aluminiului în cuptoare 
de distilare cu vid, colectivul a început să lucreze cu 
multă atenție. Acest proces cerea un volum mare de 
muncă, costa scump și era primejdios. La îndepărta
rea fieriiui, se întrebuința magneziul, care se evapora 
și, răcirnțu-se, se depunea pe pereți. La cea mai mică 
atingere
Aluminiul rafinat devenea parcă prizonierul cupto
rului. Numai umplînd cuptorul cu hidrogen, se pu
tea turna metalul topit. Dar nici acest procedeu nu 
garanta că nu va avea loc explozia — hidrogenul 
în contact cu oxigenul dă un amestec explozibil.

Trebuia deci căutat un mijloc mai puțin primej
dios și mai simplu. La îndepărtarea fierului, putea fi 
înlocuit magneziul cu manganul. Dar ce te faci cu 
cantitățile, chiar mici, de magneziu care se găsesc 
deobicei în aliaje ? Cum să se înlăture explozia ? Ce 
s-ar întîmpla dacă în cuptor, în loc de hidrogen, s-ar 
introduce încetul cu încetul aer și astfel 
o gură de scurgere protectoare pe praful 
fierbinte care s-a depozitat ?

In uzină au început din nou cercetări, 
într-un cuptor mic experimental, apoi în 
industriale. Se adaugă din ce în ce mai 
Presiunea din cuptor este aproape egală cu 
atmosferei. O ultimă porție de aer, și se poate des
chide orificiul astupat ermetic. Cuptorul se întoarce 
lent pe obezi și, în cupă, se scurge vîna argintie de 
aluminiu, elaborat pentru prima oară după un pro
cedeu nou.

...A rămas în urmă perioada primelor încercări. 
Multe mii de tone de aluminiu renăscut s-au trans
format în piese și părți de mașini, în obiecte de larg 
consum. Procesul de rafinare mai continuă încă 
să se perfecționeze și să se simplifice.

Măreața unitate 
a poporului sovietic

La 27 februarie a.c. au avut loc alegerile de depu-
tați pentru sovietele supreme ale republicilor unio
nale — R.S.F.S.R., Ucraina, Beiorusta, Uzbekistan, 
Gruzia, Lituania, Republica Moldovenească, Letonia, 
Tadjikistan, Turkmenia și Estonia, pentru sovietele 
suprtfne ale republicilor autonome și pentru sovietele 
locale de deputați ai celor ce muncesc.

Pretutindeni alegerile s~au desfășurat într-o atmos
feră sărbătorească, de puternic entuziasm. V-otind 
pentru candidații blocului popular al comuniștilor și 
al celor fără de partid, oamenii sovietici au demon
strat din nou unitatea lor moral-politică de nezdrun
cinat, însuflețirea cu care sprijină politica internă și 
externă a Partidului Comunist și Guvernului Sovie
tic, hotărîrea lor fermă de a traduce cu consecvență 
în viață marile sarcini ale construcției comunismului.

Pregătirile pentru alegeri s-au desfășurat în zilele 
în care marea Uniune Sovietică a fost cuprinsă de 
uriașul avînt politic si în muncă provocat de hotă- 
rîrile Plenarei din ianuarie a C.C. al P.C.U.S. și 
ale celei de a doua sesiuni a Sovietului Suprem al 
U.R.S.S. Alegerile au demonstrat voința neclintită 
a poporului sovietic de a lupta pentru dezvoltarea 
continuă a industriei grele — temelia temeliilor în
tregii economii socialiste, pentru întărirea capacității 
de apărare a țării, pentru creșterea bunei stări a 
poporului sovietic.

La Moscova au funcționat aproape 1.800 secții de 
votare. Cetățenii Moscovei au ales la 27 februarie 
35 de deputati în Sovietul Suprem al R.S.F.S.R., 100 
de deputați în Sovietul Regional Moscova. 813 în 
sovietul orășenesc și cîteva mii de deputați în so
vietele raionale.

Măreața unitate dintre Partidul Comunist, Guver
nul Sovietic și popor, manifestată cu o nouă forță 
cu prilejul alegerilor, este un izvor nesecat al pu
terii statului sovietic, chezășia a noi și noi victorii 
strălucite.

de lecturi 
despre-atomice bombe ! 

Deschizi ziarul.
Citești: 
„Doar o bombă 

Cu hidrogen, și New-Yorkul 
în pulberi sucombă !*‘ 

La yankei
calculat este tot — 

pînă unde 
Avioanele morții 

peste glob 
vor pătrunde. 

Despre-America 
londonezul 

ce să mai zică, 
Dacă are sub tălpi 

doar o insulă mică ? 
Pe britanica insulă,-așa, 

ca acasă, 
Lîngă-Atlanticul 

ce-albastru-șî 
seînteie,

Ca pecinginea
cresc 

aerodromuri yankee. 
Zgîlțîit ca de friguri anume, 
Dimineața, la birou,

n-ai mai vrea să vezi lume... 
Și-n acest timp un avion 

reactor 
Spintecă-n spații albastre un 

nor

■tiui, se „
niu-se, .
re '-cn»>oxtgenijl din aer, putea să explodeze.

primăverii
In timp ce în cele mai mul. 

te regiuni ale Uniunii Sovie
tice iama e în toi, în regiu
nile din Asia mijlocie a so
sit primăvara. Dau colț ver
de culturile de primăvară pe 
pămînturile colhozului Kaș- 
ka, din regiunea Darinsk, 
R.S.S. Uzbekă. In multe ra
ioane din această regiune 
însorită, se fac însămînțările 
de primăvară. Colhoznicii din 
Tadjikistan au însămîntat 
zeci de mii de hectare cu 
grîu și secară.

ițările de primăvară și colhoz-

s-ar crea 
meta'.ic

Alai întîi 
cuptoare 

mult aer. 
presiunea

Se pregătesc de însăm’n____ __ r..... ......... T. ______
nicil, mecanizatorii din S.M.T.-uri și lucrătorii sovhozu
rilor din alte regiuni și raioane ale U.R.S.S. Sînt curățite 
seminjele, li se controlează puterea de încolfire, se trans
portă îngrățămintele pe cmp. se repară eemănătorile, 
plugurile, tractoarele. Multe colective fruntașe au și ter
minat reparațiile tractoarelor și mașinilor remorcate. Deo
sebită atenție se acordă pregătirii de semințe de calitate 
superioară, care constituie condiția fundamentală a unor | 
recolte mari.

Colhozurile din zona fără cernoziom și altele scot pe 
ctmp îngrășăminte'.e organice și minerale. Membrii colho
zului „Kirov“ din raionul Sîcevsk, regiunea Smolensk au 
adunat din fiecare curte cite 1—2 chintale de cenușă, care 
este un îngrășămint prețios prin conținutul său de potasiu.

In întreaga Uniune Sovietică pe parcelele experimen
tale ale colhozurilor și sovhozurilor, se experimentează 
metodele de semănat și de prelucrare a solului prepuse de 
savantul colhoznic T. S. Alalțev.

Oamenii agriculturii sovietice luptă pentru 
a mări producția și productivitatea cereale
lor și a altor culturi agricole și pentru a 
valorifica noi pămînturi Ințelenite și virgine.

De parcă văzduhul 
ar fi un dominion, 

Unde zboară-al morții avion. 
Și-un școlar

știe că Londra 
Nu-i deloc mai mare 

decît N'ew-Yorkul. 
Și gazetă cu gazetă 

se-ntrece, 
Ca să-ți zguduie nervii 

cu războiul lor rece— 
Se spune că unul

cît acul să fie 
a vrut negreșit 

Și o lună de zile 
s-a pitit

în fînul cosit. 
Și-n-vremea asta-n Japonia 

copil și mame-ndurerate — 
Cu mîinile

la sînge mușcate — 
Peste tați și bărbați

otrăviți, arși — 
jelesc aplecate. 

Zac pescarii niponi.
Suferința li-e crincenă. 

Noduroasele mîini string 
vergelele patului. 

Pentru cei din Wall Street 
e puțin Hiroșima, 

La Bikini își verifică 
omuciderea, 

crima! 
...Ciripesc vrăbiuțele-aici, 

în fereastră; 
După geamuri e larmă 

și amiază albastră. 
Ciripesc vrăbiuțele, 

cirip-cirip!
subțirel,

Și eu le hrănesc 
cu miez de pline de ieri.

Dimineața, în geam,
vin să-mi bată,

VICTOR BIRLADEANU

A FEMEII
strada

Kh-

tot

ca în-
pe

mai 
pradă 

soțului 
de

întruna din noile case de pe 
Pescianata din Moscova, locuiește o bă- 
trînă cu ochi albaștri, păr sur și fața ne
închipuit de tînără. O cheamă Anastasia 
Klimovna Suvorina. Cind am întrebat-o, 
într-o convorbire prietenească, pe Anasta
sia Klimovna ce meserie stăpinește, mi~a 
răspuns cu mîndrie

— Pe aceea de mamă...
Și a rîs. Un rîs nobil, triumfător.
In clipa aceea, in jurul Anastasiei 

movna se aflau trei din cei șase copii ai 
ei. Băiatul cel mai mare, colonelul Ev
gheni Suvorin, atașai militar într-o țară 
din Orient, aflat in concediu in țară, fiica 
următoare, Alexandra Petrova, docență 
la Institutul de chimie fină din Moscova, 
împreună cu soțul ei. inginer, șt băieții ei 
Vașia șt Tolea (în casa lor dealtfel locu
iește Anastasia Klimovna) șt fiul cel mat 
mic, Valentin, student in ultimul an la 
Institutul de științe juridice din capitala 
sovietică. Dar, in jurul mamei Anastasia 
era adunată, de fapt, întreaga Țară So- 
vietică De pe perete o priveau fotogra 
fiile celorlalte trei fiice ale Anastasiei Kh 
mnrtnn rn crtîmrî11& in rnlftiri /iortnrtntomovna, răspîndite ia colțuri depărtate ale 
Uniunii Sovietice : Nina Valțeva, doctori
ță la Ufa, in Buriat-Mongolia, Tatiana 
Andreeva, profesoară de fizică intr-un

oraș din Armenia, și Tamara, care studia 
pe atunci orientalistică la Habarovsk.

Meseria de mamă... Stind de vorbă în
delung cu Anastasia Klimovna mi-am dat 
seama poate mai profund ca niciodată cît 
de complexă este și ce „înaltă calificare" 
cere această „meserie" — cea mai lumi
noasă, mai integră, mai sublimă meserie 
umană.

■— Greu se cresc copiii în orice împre
jurări, dar și mai greu se cresc în împre
jurări grele — îmi povestea Anastasia 
Klimovna și sprîncenele i se uneau într-o 
cută argintie, cută a amintirii. Soțul, Tro
fim Ivanovici, muncitor la depoul de 
tramvaie din Moscova, mi-a murit în a- 
nul 1930, ucis de culaci într-un sat din 
regiunea Kaluga, unde fusese trimis de 
partid pentru colectivizare. Am rămas 
singură cu șapte copii. Ba nu, păcătuiesc 
spurn nd singură. Aveam lingă mine un 
braț puternic: Statul Sovietic. Statul So
vietic m-a ajutat in fel și chip, mi-a în
vățat copiii în școli, mi i-a făcut oameni. 
In clipele cînd inima mă durea cel 
cumplit, cind poate aș fi căzut 
disperării, tovarășii de muncă ai 
meu mrau adus in casă ajutoare 
felul și cuvînt de îmbărbătare.

Mi-au înlesnit să muncesc ziua 
grijitoare chiar la creșa unde-i aveam 
cei doi mai mici. Valentin și Tamara. 
Seara mă întorceam istovită, dar mă a- 
pucam — de parcă n-aș fi făcut nimic 
P'nă atunci — să spăl și să cîrpesc hai
nele și rufele copiilor

Anastasia Klimovna retrăiește anii a- 
ceia, dar nu cu emfaza vreunei eroice 
poze, ci cu simplitatea omului convins că

tuații nu-ți pune în față viața ! In primit 
ani ai căsătoriei Ninei cu ihtiologul sibe
rian Valțev, fata — obișnuită cu zgo
motul și distracțiile capitalei — nu se 
prea obișnuia cu tăcerea de studiu creator 
a Institutului de ihtiologie siberiană de 
lingă Ufa, unde muncea șl locuia Valțev. 
Ii venea uneori Ninei să-și ia lumea în 
cap. Și cui îi scria ? Mamei. Cine tre
buia să găsească cuvintele cele mai po
trivite pentru a-i înfrîna pornirile împotri
va vieții din depărtările Siberiei ? Mama. 
Acum, Nina consideră un mare noroc că 
l-a întîlnit în cale pe Valțev și duce o 
viață fericită. Au și o fetiță, Zina.

Sau ce s-a întîmplat cu Valentin, mezi
nul ? Valentin trebuia să intre la faculta
te atunci cînd a izbucnit războiul. Firește 
că nici n-a mai fost vorba de așa ceva 
in anii cînd toată țara se prefăcuse în- 
tr-un front de luptă împotriva nemernicu
lui dușman. Au trecut anii războiului, iar 
cînd s-a întors de pe front, lui Valentin 
i-a venit foarte greu să se apuce din nou 
de studiile părăsite. Cine a trebuit să gă
sească cuvintele cele mai inimoase de în
demn? Mama.

Ascultam povestirea acestei femei sim
ple, fiică de țărani din jurul Moscovei, 
și-mi dădeam seama cît de larg, de ne- 
sflrșit în profunda-i umanitate este ori
zontul unei mame sovietice, una dintre 
milioanele de ființe din Țara Sovietică, 
care se mîndrește pe drept cuvînt cu sfînta 
„meserie" de mamă.

Alexandra, docența, ne-a întrerupt con
vorbirea invitîndu-ne la ceai. In timp ce 
ne așezam cu toții la masa rotundă din 
sufragerie, sună soneria. Anastasia Kli
movna se duse să deschidă și rămase în
delung în hol — de vorbă cu două ce- 
tățene mai in virstă.

— Sînt tovarășele mamei din comite
tul de bloc — mă lămuri zîmbind Ale
xandra — pun la cale amenajarea unui 
patinoar pentru copiii blocului. Căci ma- 

noastră. Ea ia

șZ-a îndeplinit doar cea mal elementară 
dintre datorii.

— Greu a fost — reia ea cu același 
ton obișnuit, cald tocmai prin firescul său 
cotidian, — pînă ce șoimii și-au luat zbo
rul unul după altul. Pe urmă, s-au aju
tat unul pe altul să zboare cit le îngă
duiau puterile, mai sus. Evgheni, odată 
ieșit de pe băncile școlii de ofițeri, a ar 
jutat-o pe Alexandra să-și termine fa
cultatea, Alexandra a ajutat'o pe Nina și 
așa mai departe. In familia noastră într
ajutorarea reciprocă a devenit lege. De 
fapt, noi însemnăm, în mic, ceea ce în
seamnă întreciga societate sovietică, în 
mare...

— Bine, bine, Anastasia Klimovna, 
s-ar putea oare spune că odată ce copiii 
au crescut, grijile și problemele familiei 
au dispărut ? Că meseria de mamă și-a 
pierdut scopul?

— Nici gînd. Meseria de mamă de abia 
atunci a devenit mai grea. Copiii mari a- 
duc griji mari, bucurii mari și... și sufe
rințe mari.

— Ți-am spus la început de cel șapte 
copii ai mei. Nu te-ai întrebat oare unde-i 
a> șaptelea ?

Mama Anastasia a scos din sîn o fo
tografie mică, îngălbenită, a unui tînăr 
cu privirea deschisă, care ' grozav mai 
semăna cu maică-sa. ‘

— Al șaptelea... Gnșa, cel mijlociu... 
a murit pe străzile Berlinului, în ultimele 
zile de război...

Am privit îndelung fotografia, apoi, 
cind mi-am ridicat ochii, bătrîna mi-a 
spus:

— Dar nu numai asta. Să sufere — ma nu e numai mama 
face parte din meseria de mamă... O ma- parte la tot ce se face pe linie obștească 
mă trebuie în primul riad să știe să a- în cartier. Mulți îi zic „mama cartieru- 
line, să povățuiască.... Cite și mai cîte si- lui"...

Dar deodată
un tovarăș 

intră strălucitor 
Intr-o mînă cu „Pravda", 

gazeta-ne dragă: 
- Citește!

Se bucură azi 
întregul popor! 

Bucuria străbate azi
lumea întreagă 1 

Și, iată-1, adevărul cel mare 
ce-mi place, 

Sfînta realitate:
strategia de pace: 

„Prin energie atomică
a fost pusă-n funcțiune 

Intîia stațiune
electrică 

din Uniune !** 
Mă cobor la minerii

din Walies, 
Din om în om,

să duc vestea cea mare. 
Nu-i o știre necontrolată, 

nu-i o versiune — 
E întîia pagină-a unei 

povești uimitoare! 
Gazetele

au tăcut despre-aceasta.- 
Minerii englezi

n-au aflat 
despre vestea cea mare. 

Și iată că sîntem 
prieteni

și frați, 
De parcă n-am fi

deloc depărtați. 
Stăm de vorbă-mpreună, 

zîmbim, ne privim, 
De parcă sîntem

din copilărie, vecini. 
Pentru prima dată în Walies 

noi azi ne-ntîlnjm, 
Și totuși,

unul pe altul,
din ochi ne-ndrăgim. 

Și dece ?
Din ce cauză? 

Ce magneți ne atrag ? 
Și ce suflet l-a făcut

pe fiecare mai drag ?
Și ce ne-a făcut la ei 

atît. de vestiți ? 
Sîntem vestiți

fiindcă le dorim copilașilor 
lor dragi, 

Coperișurilor lor cernite de fum, 
Le dorim fericire și pace — 
Și la toți le dorim sănătate! 
Cu eterice zgomote nu pot 

fi bruiate, 
Nu pot fi cu reclame-astupate 
Veștile mari că pentru pace 
A intrat în acțiune 
Atomul muncitoresc

din Uniune! | 
El este magul epocii noi 
Cînd

între neamuri 
nu va mai »fi război! I

De aceea 
oamenii simpli de-aici, 

plini de-ncrederi,
Peste largi depărtări

întind mîinile lor — 
niște iederi. 

Trăiască întîiui pas
al măreței ințelepcliiiri* 

De o mie de ori minunată-n 
minuni t 

Fă să zîmbească-omenirea, 
tu, uriaș, truditor, 

Tu atom sovietic, atom muncitori
In nomînește de GEORGE DAN



Motive noi în folclor
SABIN V. DRAGOI
Maestru emerit ai artei 

Director al Institutului de Folclor

Bogăția folclorică 
a patriei noastre este 
o comoară care creș
te necontenit, în ace
iași timp cu desfășurarea vieții poporului 
muncitor, deoarece folclorul face parte din 
însăși viața acestuia și se îmbogățește de 
•la izvoarele ei.

La Institutul de Folclor din București 
se culeg mereu c'ntece populare de pe tot 
întinsul patriei noastre. Multe din ele vor
besc despre viața grea pe care au dus-o 
în trecut masele muncitoare, despre revol
ta împotriva asupririi burghezo-moșierești 
și despre năzuința poporului spre un trai 
mai bun. Altele, dezvăluie simțăminte de 
dragoste, de dor, de cinstire a muncii și 
admirație pentru frumusețile naturii.

Tot mai multe sînt cîntecele despre 
viața nouă pe care o trăiește azi poporul 
eliberat al patriei noastre. In aceste cîn- 
tece noi se poate citi, ca într-o carte, tot 
ceea ce gândește și simte poporul nostru, 
care le-a creat. Din ele izvorăște un fel 
nou de a fi, un optimism sănătos și dra
gostea pentru cei care p<rin lupta lor au 
întors roata istoriei :

Pe la douăștrei august 
Cînd e mărul bun la gust, 
Răsărit-a soarele.
Lanțul șl căpestrele 
Jugurile, hamurile 
Au căzut ca poamele.
Luptă oaste din popor 
Contra împăraților 
Și contra bogaților.

De atunci, din preajma zilei cînd pen
tru țara noastră s-au deschis porțile zo
rilor noi, s-au schimbat multe tn temeiu
rile vieții celor ce muncesc, așezîndu-se 
alte rost uri:

C-a ven t din răsărit 
Soare mare pe pămint. 
încălzind cu razele, 
Dezrobind popoarele.

Soarele acesta de Ia răsărit i-a făcut 
pe cei împilați și exploatați altădată de 
moșieri și chiăburi, să vadă clar deose
birea dintre viața amară din trecut și cea 
liberă, luminoasă, de astăzi:

Noi munceam, dar n-aveam spor 
Banul era-n mina lor
Noi robeam ei se-ngrășau 
Noi scrlșneam, iar ei rîdeau. 
Noi ne întreceam la plug 
Iar ei culegeau belșug.
Dar azi munca de-o muncim
Numai noi o folosim
$i tare o mai iubim.

Și această conștiință limpede face ca 
toți oamenii vieții noi să-și îndrepte g'n- 
durile recunoscătoare spre poporul sovie
tic :

Privește spre răsărit 
Că de-acolo ne-a venit 
Soarele mindru și scump 
Ce pe toți ne-a fericit.

In cîntecele sale, poporul a dat grai 
noilor lui simțăminte, născute din adinca 
prefacere a vieții sale, călăuzită de partid 
și ajutată din belșug de Uniunea Sovie
tică :

Pe moșie la boier 
Indurai foame șt ger 
Și habar n-avea de tine 
Numai lui să-i meargă b:ne; 
Muncitor, țăran lipsit, 
Azi amaru-ți s-a sfirșit 
Cu-ajutor din răsărit 
Și trăiești mai fericit.

In vîrtejul jocului, adevărul acesta se 
cristalizează în strigătură :

Din uzine, din ogoare 
Stăm cu fața către soare 
Az horim și nu ne pasă 
Căci stăpini stntem acasă.

Bucuria a cuprins 
inimile oamenilor și 
s-a revărsat asupra 
întregii naturi:

Cîntă cucul pe poiană
Clntă păsărelele 
Că s-au trecut relele 
Clntă ciocîrliile 
Pe toate cîmpiile 
Că-a noastre-s moșiile.

Această voie bună îl face pe cintărețuil 
popular să-și îndemne tovarășii la înțele
gerea muncii de construcție, care a cu
prins pămîntul întregii patrii :

Duduie mașinile 
Să răsune văile, 
Să treiere clăile, 
S-aducă luminile, 
Să mărim hambarele, 
Să cuprindă carele, 
Să cuprindă-ogoarele 
Cu griul ca soarele.

Poporul nostru știe bine că, eîibeiat de 
către Armata Sovietică, el este ajutat 
să-și construiască socialismul de prie
tenul său cel mai bun, poporul sovietic. 
De aceea, în cîntecele lor, cîntăreții noș
tri populari exprimă sin. ..ămintele de dra
goste și recunoștință ale tuturor oameni
lor muncii față de oamenii Patriei Socia
lismului :

Foaie oerde lin pelin 
Sus cu marele Stalin 
Cu sovieticul popor 
Ce ne vine-n ajutor 
Și cu plug și cu tractor /

Uniunea Sovietică ne-a întins mîna-i 
tovărășească și ne-a scos din impasul în 
dare ne aruncase mîrșavul război antiso- 
vletic și tot ea ne-a ajutat să punem ca
păt acestui război:

Frunză verde Iarbă deasă 
Măieran de lingă casă / 
Măieranul să-nflorească 
Republica să trăiască 
Să trăiască Rusia 
Care ne-a făcut pacea.

Pacea este amenințată însă de unelti
rile dușmănoase ale celor ce vor să-și re
capete vechile puteri de a exploata po
poarele care au fost eliberate de sub jugul 
lor. In fața acestei primejdii pe care o 
iscă alianțele occidentale, militariste și 
războinide, se ridică zidul viu al popoare
lor libere, care, strinse în jurul Uniunii 
Sovietice, luptă în numele libertății, cul
turii și progresului:

Forța pădi-i șt mai mare 
N-are graniti nici hotare 
De lumină și dreptate 
De pace și libertate. 
E poporul lui Stalin 
Care-a dus ptn-la Berlin 
Plnă-n inima cetății 
Steagul păcii și dreptății.

Și cît de puternică este voința de pace 
a poporului, cît de neclintită încrederea 
lui în forța lagărului păcii, în cuprinsul 
căruia se simte factor activ, — se vede 
limpede din adeste versuri de ad’ncă vi
brație sufletească ale cîntărețului popu
lar :

Să muncim și-om face 
Zid de spice pentru pace, 
Iar din forța noastră munte 
Cu U.R.S.S., — in frunte.

Iată deci, cum îfi cîntece nenumărate, 
dragostea și recunoștința pentru Uniunea 
Sovietică se arată limpezi, așa cum și 
sînt adevăratele simțăminte oare însufle
țesc astăzi inima poporului nostru mun
citor.

Prietenia pentru poporul sovietic este 
azi o temă majoră a folclorului din pa
tria noastră.

Filme n o |
„Ne-am întîlnlt undeva*4 este titlul unuia din cele mai noi filme sovietice, 

care rulează și pe ecranele cinematografelor noastre.
Producție in culori a studioului „Mosfilm", filmul înfățișează cu mțigtă vervă pe

ripețiile unui actor plecat la odihnă, fiind totodată o satiră plină de umor la adresa 
oamenilor servili, Inglmfafi, blrfitori.

In rolurile principale, actorul Arkadi Raikin, de la Teatrul de miniaturi din Lenin
grad, adevărat maestru In arta travestirii, șl Ludmila Țelikovskaia, de la teatrul .,Vah
tangov" din Moscova, interpretează cu mult talent și vioiciune, alături de artiștii V. 
Merkuriev, M. Ianșin, ș.a., personajele din film.

IN CLIȘEU: O scenă din film.

S. MARȘAK

î 
?1

l
f

â

i
l « 
I

î 
J«
I»

s

l

I
i

Despre 
povestirea 

scurtă

Un interes 
sebii prezintă arti
colul lui Alexei 
Tolstoi „Ce este 
povestirea scurtă", 
găsit printre scrie- 

marelui scriitor și pu-

închegată, 
timp și o 
tori.

desăvîrșită, fiind tn același 
adevărată școală pentru scrii-

rile postume ale 
blicat în unul din numerele pe februarie 
din „Literaturnaia Gazeta".

In articolul său, Alexei Tolstoi arată că 
genul povestirii scurte este o formă pre
tențioasă a artei care presupune un con
ținut bogat, dar concentrat și laconic ex
pus. Subiectul ei nu poate fi inventat șe- 
zînd la masa de scris ci „...vine întotdea
una din zgomotul vieții, din lupta vie a 
zilei de azi". Alexei Tolstoi acordă o mare 
însemnătate subiectului pe care il numește 
cheia ce-ți deschide ochii asupra contra
dicțiilor sociale După părerea lui, subiec
tul poate fi folosit de scriitor in diferite 
chipuri. Aceasta deninde de însemnătatea 
subiectului sau de posibilitățile creatoare 
ale scriitorului. El poate fi dezvoltat în 
roman, epopee, piesă, povestire. De ase
menea, poate fi folosii numai ca simbure 
al genului povestirilor de mari dimensi
uni, in forma lui inițială, relevindu-i-se 
sensul social, ca povestire scurtă. Se in
timată adesea, spune Alexei Tolstoi, ca 
tinerii scriitori să disprețuiască genul 
povestirii scurte.

In realitate — povestirea Scurtă e un 
gen dificil, care cere multă măiestrie 
scriitoricească. Apărute în evul mediu, 
cînd orășeanul încătușat de cler și de 
nobilimea feudulă compunea anecdote 
scurte dar concentrate și veninoase, în
dreptate împotriva bisericii și feudalismu
lui, povestirile scurte au fost pr mii vesti
tori ai Renașterii și ai revoluțiilor bur
gheze Scriitorii Renașteri: le-au dat for
mă litera'ă. iar veacul al XVII-lea le în
suflețește, turnîndu-le tn vine slngele cald 
al vieții și politicii.

Șlefuită în decursul veacurilor, poves
tirea scurtă dobindeștpf trăsăturile specir 
fice genului de povestiri scurte, de operă

Un nou 
d ctionar 

ruso-romîn

La București, tn 
apropierea Piețli 
28 Martie, se află 
una din numeroa
sele gherete-librării.

P.intre celelalte
cărți, atrag atenția citeva volume groase, 
masive, legate în pînză impregnată, îm
podobite cu un titlu scurt, cu litere au
rite . „Russko-rumînskii slova:". Este 
noul dicționar rusc-r?«mîn, pe care Editura 
de Stat de dicționare străine și naționale 
din Moscova l-a trimis în dar cetățenilor 
patriei noastre.

Bătrînul vinzător dinăuntrul gheretei 
spune că în ultimele 24 de ore a vîndut 
peste 60 de asemenea dicționare.

Prefața lucrării zice „...Dicționarul 
este, de asemenea, destinat păturilor largi 
ale oamenilor muncii din Republica Popu
lară Romînă, care manifestă în prezent 
nn mare interes pentru însușirea limbii 
ruse".

Vastă operă științifică, cartea aceasta 
este, într-adevăr, darul cel mai de preț 
pe care șl l-ar fi putut dori studenții și 
elevii, oamenii de știință și artă, munci
torii. tehnicienii și inginerii — toți oa
menii muncii din țara noastră care învăț; 
sîrguincioși limba rusă.

In cele peste o mie de pagini se află 
explicate cu grijă și cu bogate exemple 
gramaticale și literare 46.000 de cuvinte 
rusești, cărora li se adaugă, la sfirșit. 
„Tabelele gramaticale ale limbii ruse".

Dicționarul este alcătuit de N. O. Cor- 
lăteanu și E. M. Russev, iar dintre cei
lalți colaboratori ai lucrării prefața citea
ză numele lui M. V. Fridman, C. Pastra
ma. G. Maioresou. K. A Martișevskaia. 
G. Mihăiîă, D. E. Mihalcea și B. A. An
drianov.

Prezentarea grafică desăvîrșită, cu li
teră foarte clară lesne de citit, ușurează 
consultarea acestui admirabil dicționar,
tipărit într-un tiraj de 45.000 exemplare, s
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Cei care scriu pe margini de manuscrise
In discuțiile purta

te în adunări sau în 
presă cu privire la 
succesele ori insucce
sele literaturii noastre, la cauzele aces
tor succese ori insuccese, se amintește 
rar și puțin despre unii din <fei mai activi 
și de răspundere colaboratori ai literaturii 
— despre redactori.

Dar redactorii din edituri și publicații 
periodice sînt selecționări care, zi de zi, 
an de an influențează dezvoltarea litera
turii într-un mod ce nu sare în ochi, dar 
destul de esențial — influențează prin a- 
legerea pe care o fac, prin afirmarea unor 
indicii și prin negarea altora. înrâurirea 
pe care acești selecționări o exercită a- 
supra calității și orientării artei cuvântu
lui, aproape că nici nu este luată în con
siderație. E drept că, din <find în cînd, 
discutăm rapoartele și planurile edituri
lor ș'i revistelor; dar la aceste adunări, 
destul de rare și limitate ca timp, e im
posibil să urmărești activitatea unora din
tre redactori, munca de toate zilele a re
dacțiilor, care, adesea nu are o influență 
mai mică asupra destinului scriitorilor și 
a literaturii în ansamblul ei decît au ar
ticolele criticilor noștri. Nu orice carte e 
observată de critici. Și oîte versuri, schițe 
și povestiri nu mai ajung pînă la judecata 
criticilor numai pentru simplul fapt că 
au și fost judecate și condamnate de că
tre redactor. Fără îndoială dă majoritatea 
scrierilor nepublicate pier din cauza pro
priei lor lipse de vitalitate. Dar se poate 
afirma cu toată convingerea că o bună 
parte din aceste pagini îngropate în re
dacție ar fi putut vedea lumina tiparului, 
dacă ar fi nimerit în mîini mai atente și 
mai dibace. Redactorul căruia îi este în
credințată soarta dărții și a autorului ei, 
trebuie să fie capabil de a aprecia cu pri
cepere și exactitate calitățile și lipsurile 
muncii de scriitor, trebuie să observe și 
să sprijine la timp (și asta e deosebit de 
important) vioiciunea tinerească și cura
jul, care indică nașterea unui nou talent.

Pentru aceasta, redactorul trebuie să 
aibă un nivel de dezvoltare, gust și cu
noștințe, cel puțin egale cu ale autorului.

Redactori — în înțelesul cel mai strict 
și mai bun al acestui cuvînt — au fost 
și Pușkin, Nekrasov, Cernîșevski, Saltî- 
kov-Șcedrin, Korolenko, Gorki, Maia- 
kovski. Fără îndoială că și la noi există 
literați care au Continuat și continuă, cu 
cinste această minunată tradiție. Se în* 
tîmplă însă destul de des să subapreciem 
însemnătatea muncii redactorului și să 
aflăm numele cutărui sau cutărui redactor 
numai atunci cînd discutăm vreo gre
șeală a lui. In realitate însă, fiecare lucră
tor din redacție care a dat drumul sub 
semnătura sa unui număr de măcar cîteva 
cărți merită o apreciere 'publică — po
zitivă ori negativă. Activitatea lui nu tre
buie să decurgă într-un cerc'închis.

Firește, un redactor nu poate să fie un 
enciclopedist. E natural deci ca el să tri
mită specialistului corespunzător o carte 
care tratează probleme de știință sau teh
nică.

Dar acest fel de expertiză are loc în 
redadții nu numai cînd e vorba de cărți 
științifice ori tehnice. Versurile și proza 
literară sînt și ele trimise spre a fi apre
ciate și nu unui singur recenzent, ci, une
ori, la doi sau chiar trei recenzenți In 
asta nu-i nimic rău. Discutarea colectivă 
a manuscrisului nu poate fi decît folosi
toare. Nenorocirea stă însă în faptul dă 
aceste „recenzii interne" sînt adesea 
proaste, neglijente, nefundamentate, și sînt 
de multe orix scrise mai puțin gîndit și 
cu o mai mică lipsă de răspundere decît 
pentru presă. Pe lingă aceasta, recenzen- 
ții versurilor sau prozei nu sînt întotdeau
na adevărați cunoscători ai literaturii — 
critici, poeți, scriitori.

i

Dar. în cazul cel 
mai bun, chiar dacă 
aprecierea lucrării 
respective este încre

dințată unui adevărat specialist, există 
vreo garanție că această apreciere va veni 
în adevăr în ajutorul scriitorului ? In- 
chipuiți-vă că versurile sînt trimise spre 
recenzare unor poeți afaît de puțin asemă
nători între ei ca A. Tvardovski și S. 
K’rsanov, sau I. Selvinski și M. Isakovski. 
Nu cred ca aprecierile lor să semene în* 
tre ele. Se află oare adevărul ascuns un
deva, între aceste aprecieri ? Nu cred. Și 
atunci ce le rămîne de făcut redactoruh 
și autorului? Pe care dintre recenzări» 
să-1 creadă ? Și se întâmplă doar ca 'Ia 
unul și același manusdris să se strîngă 
pînă la zece recenzii și toate să difere 
între ele. Ce-i de făcut în acest caz ?

Răspunsul e unul singur : recenziile 
„interne" nu se scrâu pentru autor, ci pen
tru redactor, iar redactorul trebuie să aibă 
o părere a sa, propriul său cap pe umeri. 
El poate discuta manuscrisul cu oameni 
la a căror părere ține. Dar una e să te 
consulți spre a-ți controla părerea, și cu 
totul alta e să strîngl în jurul manuscri
sului aprecierile altora, numai spre a te 
feri pe tine de obligația unei opinii.

Scriitorii cît de cît cunoscuți nu prea 
suferă de pe urma acestui șir de recenzii. 
In schimb, pentru un literat tînăr părerile 
fugare, pline de contraziceri și cîteodată 
neclare ale unor recenzenți sînt adesea nu 
un ajutor, ci o piedică.

De multe ori autorul își primește din 
redacție manuscrisul împestrițat de 11- 
niuțe, semne de întrebare și de exclamar 
sau cu însemnări pe margini foarte ti
mide, scurte și, în majoritatea cazurilor, 
ilizibile. E vocea redactorului sfios care 
nu risdă să-și exprime gîndul tare și si
gur. Cîteodată, pe aceleași margini de 
manuscris, autorul găsește păreri mai 
energice asupra celor citite: „Absurdita
te I", „Fleacuri!“, „Confuzie l“, „încurcă
tură !“, „Vai-vai!“, „Ha-ha 1".

Literatul, chiar și unul necunoscut, me
rită fără îndoială o atitudine politicoasă 
și respectuoasă ca și oricare alt cetățean 
sovietic. Or, această veselă hăituială pe 
marginile manuscrisului e un indiciu si
gur al atitudinii nu prea serioase și de loc 
binevoitoare față de munda unui tovarăș.

Recenzentul care-și asumă obligația de 
a judeca o carte viitoare trebuie să fie 
adînc interesat în destinul ei, trebuie 
să-și dea seama că nu e vorba numai de 
soarta manuscrisului, dar cîteodată și de 
întreaga muncă viitoare a scriitorului.

Consultanți trebuie să fie adei oameni 
care nu numai că sînt buni specialiști în 
materie, dar care să înțeleagă bine sar
cinile care stau în fața fiecărui gen.

Poate că consultanții istorici ar fi des* 
coper it mai multe greșeli —reale ori 
fictive — în romanul „Război și pace", 
dadă acest roman le-ar fi fost trimis spre 
„o recenzare prealabilă”.

Știm că. scriitorii nu l-au considerat, la 
timpul său, pe Jules Verne adevărat ar
tist, iar oamenii de știință n-au văzut în 
romanele lui nici știință și nici tehnică. 
Interesant, ce apreciere ar fi făcut ei ro
manului „Călătorie spre centrul pămîn" 
tului" ?

Munca redacțională e unul din aspec
tele dele mai complexe și de răspundere 
ale activității literare. Să păstreze tot ce 
este talentat din ceea ce a acumulat lite
ratura noastră și în același timp să des
chidă drum noului, să orienteze munca 
autorului, fără a-i impune ceva, dar pu* 
nîndu-i în față probleme importante și 
interesante, pot s-o facă numai oamenii 
înzestrați din punct de vedere literar, cu 
un orizont larg și cu o temeinică pregă
tire ideologidă.

Așa trebuie să fie un redactor sovietic*

Cînd, In urmă cu aproape trei ani, am sfir
șit de citit. într-o seară, poemul „Fiul" de 
Pavel Antokolski, am rămas electrizat: cu
noscusem un poet care mă vrăjise. Imediat 
am alergat la un prieten să-i împărtășesc 
impresiile și emoțiile mele. Firește, mi-a 
cerut să-i povestesc cuprinsul poemului. „E 
vorba — am început eu — despre întreaga 
viață a unui adolescent, a unui tînăr, care 
cade pe front in marele război de apărare 
a patriei și care. ." Am luat, seama că prie
tenul meu nu era prea atent — și m-am o- 
prit. Intr-adevăr, ce aș fi putut povesti? Cum 
s-ar fi putut însăila un rezumat al gamei 
admirabile de înalte simțăminte omenești — 
simțămintele părintelui, prietenului, educa
torului, patriotului — cărora poetul le-a dat 
glas ?

Nu, hotărlt, operele lui Antokolski nu pot 
fi „relatate" — (mi-am întărit această con
vingere cînd am luat cunoștință și de ..Din
colo de ulița Arbalului"). Mi se va spune, 
poate: „Bine, dur aceasta este valabil pen
tru oricare poet liric; e o însușire funda
mentală a liricii. — imposibilitatea reducerii 
la o simplă narare Ce-i de mirare in asta?".

E adevărat. Și totuși. în cazul lui Anto
kolski e ceva mai mult. Am căutat să des
cifrez acest ceva — Și mi s-a părut că am 
gesit o explicație.

Poet profund și original, Antokolski tră
iește sentimentul cu o intensitate ex
cepțională Nu știu dacă faptul că poemul 
„Fiul" este închinat memoriei „sublocote
nentului Vladimir Pavlovici Antokolski, că
zut vitejește în luptă, la 16 iulie 1942" — 
es e ceea ce dă operei acesteia nimbul sin
cerității și autenticității ei cutremurătoare In 
orice caz, sfișierea celui care a serts acele 
pagini vibrante se contopește șt dispare in 
durerea milioanelor de părinți ai căror fii 
s-au jertfit pentru patrie. Acesta este poemul 
mîndriei și demnității omului sovietic, care 
a crescut sub cerul libertății o generație mi
nunată, cu un suflet pur și nobil. îndrăzneț și 
visător, entuziast și altruist, iubitor de poe
zie și însetat de eroism. Ca o jerbă multico
loră de artificii izbucnind intr-o noap e se
nină și caldă de mai, așa apăreau, uimitoa
re, însușirile „fiului", ale tlnărului de 18 ani 
La acea vlrstă, însă, războiut l-a stins. Au 
rămas doar niște dlre Jumegătoare, coborlnd

Spontaneitate în
și ele, încet, încet, spre pămint: amintirile 

Antokolski evocă viața fiului - din primul 
și pînă tn ultimul ei ceas. Nu cronologic 
insă : nu după un plan minuțios gindit. Ră
sar din neguri cite un cuvlnt, un zlmbet, o 
neliniște, un ioc al copilăriei — apoi, gindul 
sare mult peste ani și vede ostașul cel tînăr 
zăctnd sub viscol, lingă blindaj, și iar se în
torc zilele — și iată-i pe ucigași In blflogul 
lor. cu două decenii In urmă, slăvind fascis 
mul și tnchinlndu-și pruncii războiului bes
tial, prădalnic Apoi, luminoasa seară din iu
nie 1941: fiul absolvent se plimbă cu tatăl, 
colindă voios Mosco
va, ciocnesc amin- 
doi paharul bucuriei. 
Războiul, așteptarea, 
frontul, moartea...

S-ar zice, dacă ai 
putea judeca la rece : 
o viziune cinemato
grafică. Așa, intr ade
văr, se alcătuiesc sec
vențele de film; și, 
la sfirșit, la masa de montaj, se 'up și mat 
mult, stnt puse să alterneze, și iotul e un 
zig-zag de imagini Dar poți judeca la rece? 
Poți oar- diseca ? Nu, nu poți. Aici e o mart 
durere omenească, atotcuprinzătoare șt uni
că. Unde oare, în firidele cărei premeditări, 
s-ar fi putut concepe acorduri ca acestea

Izbește-ți, mare, undele sărate 
Și țipă-mnebunită cătrP țărm. 
Așa cum țipă-n mine, cum se zbate 
Povestea-n care inima mi-o sfărm 
Voi, stepe cotropite de negară, 
Sunați din clopoțeii de ricori.
Azi nu-i nici fata, nici amiaza clară. 
Doar viscol, vuiet, vtnturi și ninsori. 
Nu-i nici băiatul, nu e nici Crimeea 
Doar viscolul vuind în hornul spart. 
Doar grija și durerea pentru-acei a 
Ce-n depărtări, pe fronturi, se despart. .

Găsesc la Antokolski forță fi gingășie,

lirică
blestem și dezmierdare dezlănțuire și reți
nere. In toate o nesfîrșită spontaneitate. A- 
supra acesteia am reflectat mult; am ajuns 
la concluzia că intr-un poem liric o verigă 
trebuie să ceară cu necesitate veriga urmă
toare, indiferent dacă, la prima vedere, lo
gica succesiunii nu apare Intru totul evi
dentă. Fără să uităm a selecționa cu grijă 
crlmpeiele de viață pe care le evocăm, să le 
facem cu dărnicie loc In poemele noastre, 
chiar dacă nu stnt totdeauna ordonate ca în
tr-un raport.. Va dispare, astfel, sau se va 
atenua, impresia (personal mi s-a făcui nu 

ANCHETA .VEACULUI NOU*

„Care este scriitorul sovietic de la care 
ați avut de învățat cel mai mult?“

odată imputarea) că anumite episoade bine 
realizate sînt legate prea „calculat" unele 
de altele și pierd mult, din această pricină, 
in ochii cititorului. Uneori, această chibzu
ință exagerată pentru desfășurarea logică și 
cronologică a sentimentelor sfîrșește prin a 
paraliza emoția.

Antokolski (pe care l-ăm citit, în romi- 
nește — tn treacăt fie spus, traducerea lui 
H. Gherman la „Fiul" e un lucru izbutit, 
cred) m-a ajutat să ajung la această conclu
zie, pentru mine foarte importantă. Știu că 
in curînd va apare un volum de traduceri 
din opera acestui remarcabil poet sovietic 
II aștept cu vie nerăbdare. Vot regăsi ast
fel un etntăreț de o mare sensibilitate; și 
sînt sigur că. pe măsura cunoașterii mai de
pline a operei sale, va spori prețuirea de care 
se bucură el în rindurile cititorilor din țara 
noastră.

STEFAN IUREȘ

Victor Jurbin, fratele și povâțuitorul meu
Cu „Neamul Jurbinilor" m-am întîlnit 

întîiași dată acum vreun an. Eram la bi
bliotecă. unde, ca de obicei, mă interesam 
de literatura tehnică sovietică, legată de 
specialitatea mea. La plecare, bibliotecarul 
mi-a recomandat și cartea de care de acum 
înainte aveau să se lege gîndurile, activi
tatea mea. „Cred că o să te intereseze 
Este romanul dezvoltării unui șantier na
val sovietic, și cred că nu mă înșel dacă-ți 
spun Că într-însul vei putea găsi și rezol
varea unor probleme practice care te fră
mântă, deși nu este decît un roman".

In acest număr, răspund :

♦ ȘTEFAN IUREȘ
♦ I. CIOCODEICA

Pe atunci, mă preocupa problema sporirii 
productivității muncii Cerută de ritmul 
crescînd al dezvoltării șantierului nostru 
naval. Am deschis cartea. încă de la pri
mele pagini citite n-am mai lăsat-o din 
mînă. Era povestea unui șantier în fața 
căruia stătea sarcina de a trece la pro
ducția mecanizată pe bandă rulantă 1 Iată 
tocmai ce mă interesa 1 Am citit car
tea cu pasiune, pe nerăsuflate, apoi... am 
citit-o din nou. Dintre toți eroii cărții, 
m-a atras îndeosebi Victor Ilici Jurbin, 
modelorul. Victor Ilici a fost acela care 
mi-a deschis ochii asupra sarcinilor, asu
pra perspectivelor care stau în fața mode- 
lorilor șantierului nostru. „Neamul Jurbi
nilor", povestea familiei de constructori 
navali din tată în fiu, mi-a dezvăluit și 
frumusețea morală a oamenilor sovietici, 
mi-a arătat în ce constă cheia marilor suc
cese pe care aceștia le dobîndesc.

Iată, de pildă, Jurbinii; oameni tineri 

și bătrîni, deosebiți prin trăsăturile lor 
personale, prin vorbă, prin gusturi sau 
năzuințe. Și totuși, o trăsătură comună 
îi leagă: pe toți îi. unește dragostea de 
muncă, de oameni, de patrie. Și în fa
milia aceasta a Jurbinilor am întrezărit 
întreaga, marea familie a popoarelor so
vietice. Cu o astfel de unitate poți face 
minuni 1 M-am gîndit: oare problema 
mecanizării complexe către care se în
dreaptă și șantierul nostru naval ne va 
găsi și pe noi tot așa de uniți ca și pe 
Jurbini, Ivanovi, Stepanovi ș'i Muratovi ? 
Revolution area tehnicii vechi, tradiționa

le, specialitățile noi 
care vor lua locul ce
lor vechi în urma 
mecanizării impuse 
de necesitățile cons
truirii socialismului, 
— toate aceste pro
bleme cerute de pro
ducție cum vor fi 
privite, la ce frămân
tări vor da naștere ? 
Oare viața nu-i va 

lăsa pe unii în urmă ?
Răspunsul la aceste întrebări pe care 

mi le puneam, mi l-a dat tot această car
te. Sînt oameni mai hotărîți sau mai șo
văielnici. Alții mai luminați sau mai puțin 
luminați. Odată cu tehnica, trebuie trans
formați și oamenii. Și, aceasta este sar* 
cina partidului, a noastră, a comuniștilor, 
care trebuie să muncim fără preget, pen
tru a crea oamenilor, cum spune Koce- 
tov, „acel profil moral caracterizat prin 
modestie, bărbăție, statornicie, acele cali
tăți sufletești care devenite bun comun, 
sînt în stare să miște și munții din loc“.

Cu fiecare filă întoarsă, minunății oa
meni sovietici care sînt Jurbinii, mă în
vățau cum să rezolv problemele compli
cate ale sufletului omenesc.' Am învățat 
dîrzenia și răbdarea în atingerea țelului 
propus, am învățat cum să-mi apropii, să 
îndrum și să unesc oamenii în jurul ace- 

leeași idei, să-i alinîez în frontul progres 
sului, cum spune Victor Ilici Jurbin.

Ar fi multe de spus despre primii pași 
făcuți, despre greutățile întîmpinate și pa 
care, urmînd povața lui Victor Ilici, le-am 
biruit rind pe rînd. Cuvintele sale mă în
soțeau pretutindeni. Dar Victor Jurbin nu 
m-a ajutat numai să înțeleg valoarea unui 
colectiv închegat și disciplinat, unit în 
acțiune, ci mi-a atras atenția, m-a făcut 
să pricep mai bine însemnătatea mecani* 
zării pentru un șantier naval socialist. EI 
mi-a îndreptat gîndurile către primele
mele inovații: compasul liniar reglabil 
sau cel de lungime reglabil, rindeaua spe
cială. In acea vreme mă preocupa și pe 
mine problema construirii unei mașini d“ 
tîmplărie care să îndeplinească mai mu 
operațiuni și care ar fi rezolvat multe ne* 
ajunsuri în atelierul nostru de modelaj* 
M-am frămîntat mult, dar n-am reușit să 
definitivez planul acestei mașini. Victor 
Ilici mi-a arătat greșeala; „N-ai cerut 
sprijinul tehnicienilor, al inginerilor!" 
Mașina universală de tîmplărie conți-1 
nuă și azi să mă preocupe cu pasiune. 
Mă gîndesc cu emoție la clipa cînd voi 
putea folosi la ea, pe rind, sfredelul, 
abrichtul, dispozitivul de șlefuit, strungul 
și freza.

Măiestria scriitorului sovietic Kocetov 
de a-și apropia eroii și faptele din cartea 
sa de inima cititorului, mi-a dat puteri 
noi, mi-a înălțat gîndurile, m-a făcut 
mai exigent în primul rînd față de mine 
însumi. Și, aș putea să închei cu cîteva 
cuvinte de îndemn ale scriitorului meu 
preferat, de care voi continua să țin sea
mă și în viitor: „Citiți, învățați, lărgi" 
ți-vă orizontul. Faceți mereu pași înainte. 
Fiecare pas înainte, fie el mare sau mir 
cere sforțare, încordare, energie. Energ 
la rîndul ei dă naștere la creație, pentru 
că adevărata creație nu-i cu putință decît 
numai unde e mișcare".

I. CIOCODEICA 
modelor

șantierul naval — Constanța
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Mai multă grijă 
pentru desfășurarea adunărilor generale la cercuri

Instantanee —— Marele continuator al operei lui Lenin
In organizațiile A.R.L.U.S. din în

treaga țară sînt în plină desfășurare 
adunările de dări de seamă și alegeri.

Pregătirea adunărilor generale a 
constituit pentru numeroase cercuri un 
prilej de a-și intensifica munca, de a 
căuta să folosească forme mai intere
sante și variate în reflectarea multiple
lor aspecte ale actualității sovietice. Se 
remarcă,îndeosebi, o mai mare preocu
pare a birourilor de cerc de a-și apro
pia activitatea de problemele produc
ției, de cerințele profesionale și preocu
pările membrilor A.R.L.U.S. Pot fi 
amintite, printre altele, acțiunile în
treprinse de cercurile de Ta fabrica 
„Proletarul Roșu" și cooperativa de 
producție „îmbrăcămintea" din Bîrlad. 
pentru extinderea aplicării metodei 
sovietice Lidia Korabelnikova ; refera
tele științifice pe care le-au inițiat cer
curile de la spitalul de adulți și spita
lul de copii din Roman, privind noile 
tratamente utilizate de medicii sovie
tici ; conferințele și discuțiile organi
zate de numeroase cercuri din gospo
dării colective și de stat, din regiunile 
Craiova, Pitești ș.a. pentru răspîndirea 
experienței agriculturii sovietice în 
pregătirea și efediuarea lucrărilor a- 
gricole de primăvară etc.

Trebuiesc relevate, de asemenea, ini
țiativele valoroase ale unor birouri de 
cerc, care au găsit forme noi de pre
zentare a actualității sovietice. Așa, 
de exemplu, în multe cercuri din raio
nul Sf. Gheorghe, în special la sate, 
funcționează cercuri de studiere a geo
grafiei, istoriei și literaturii U.R.S.S., 
sub denumirea „Să cunoaștem Uniunea 
Sovietică", La întreprinderea „Răsări
tul” și la Sfatul Popular din orașul 
Roman, cercurile A.R.L.U.S. au organi
zat cursuri cu tema : „Privind harta 
U.R.S.S.", în cadrul cărora sînt pre
zentate diferite regiuni ale Uniunii So
vietice.

Adunările generale constituie pen
tru majoritatea cercurilor premize ale 
creșterii calitative a muncii lor viitoare. 
Membrii Asociației noastre participă cu 
dragoste la aceste adunări, analizînd 
în spirit critic activitatea de pînă 
acum, scoțînd la iveală lipsurile exis
tente, făcînd propuneri pentru îmbo
gățirea conținutului muncii cercurilor.

Alegînd în noile birouri de cercuri 
pe cei mai buni și mai activi membri 
A.R.L.U.S., fruntași în producție, frun
tași ai recoltelor bogate etc, participan- 
ții la adunările generale le-au încredin
țat sarcina de a intensifica viața cercu
rilor, de a face ca activitatea acestora 
să devină un sprijin prețios în rezol
varea problemelor producției. Și multe 
dintre noile birouri de cerc au dovedit 
de pe acum că știu să răspundă cu 
cinste încrederii acordate de masa 
membrilor. Ținînd seama de criticile și 
propunerile ce au format obiectul dis
cuțiilor în adunarea generală, membrii 
noului birou al cercului din comuna 
Urechești, raionul Fodșani. și-au pro
pus -ca obiectiv principal în planul de 
muncă să inițieze o seamă de acțiuni 
în cadrul căminului cultural, care să 
contribuie la răspîndirea metodelor 
agrotehnice înaintate.

Adunările generale pentru alegerea 
organelor conducătoare la cercuri sînt 
în plină desfășurare. In raioanele Te
cuci—regiunea Bîriad și Sighișoara — 
regiunea Stalin, adunările generale la 
cercuri s-au încheiat de cîteva zile.

In alte regiuni, însă, adunările gene
rale se desfășoară în mod nesatisfă
cător datorită lipsei de răspundere cu 
care comitetele regionale și raionale 
continuă să privească sarcina îndru
mării și sprijinirii cercurilor în pregă 
tirea alegerii organelor de conducere. 
Astfel, membrii biroului comitetului re
gional Iași consideră că treaba poate 
5ă meargă bine „de la sine", că secre
tarii comitetelor raionale se pot „des 
curca" și fără ajutorul lor, că datoria 
comitetului regional este „de a coor
dona" (din birou) toate acțiunile.

Și care sînt rezultatele unui aseme
nea sistem de îndrumare și conducere a

muncii ? Să luăm, de pildă, raionul 
Negrești din această regiune. Secre
tarul comitetului raional, tov. Cum- 
pătescu, luînd probabil exemplu de la 
membrii biroului comitetului regional, 
conduce munca tot din birou, bazîn- 
du-se pe priceperea celor 23 de tovarăși 
din activul obștesd. Numai că acest ac
tiv atît de „numeros” — cum îi place 
tov. Cumpătescu să se fălească — nu 
poate desfășura pe. tesren o muncă 
competentă, pentru că oamenii nu au 
fost temeinic instruiți în prealabil. Așa 
se exnlică faptul că membrii acestui ac
tiv obștesc trec în fugă prin cercuri, 
dînd o îndrumare cu totul superficială.

Iată cum se petrec deobicei lucru
rile : activistul însărcinat cu îndruma 
rea vreunui cerc comunică din mers 
președintelui de cerc sau, în lipsa aces
tuia, președintelui sfatului popular sau 
directorului școlii că trebuie organi
zată o adunare a cercului în care să 
se aleagă nou! birou. Considerind că. 
prin aceasta, și-a îndeplinit sarcina, 
activistul pornește mai departe. E lesne 
de închipuit cum se vor desfășura adu
nările generale la cercurile „instruite" 
în acest mod, unde vechile birouri nici 
nu știu că trebuie să prezinte o dare de 
seamă, iar birourile nou alese nu sînt 
instruite asupra sarcinilor ce le stau în 
față, ca să pornească de îndată la lucru.

Asemenea c&zuri nu sînt specifice 
doar regiunii lăți. Sistemul de a „con
duce" din birou caracterizează și munca 
membrilor comitetului regional Craiova, 
în frunte cu tov. secretar Atanasie Po
pescu, precum și activitatea secretarilor 
comitetelor raionale .Alba și Orăștie din 
regiunea Hunedoara ș.a Aceeași meto
dă birocratică o practică și membrii 
biroului regional Pioești. Tov. Ion 
Mihai, responsabilul cu manca cultu- 
ral-politlcă de fnasă, ținînd Să do
vedească legătura sa cu mase'e, 
cu „terenul" s-a deolasat în ra
ionul T’rgovlște, pentru a spriji
ni a<ft:vitatea comitetului raional. 
în pregătirea adunărilor generale la» 
cercuri. Numai că la Tîrgoviște, spri
jinul tov. Mihai s-a limitat la o simplă 
informare asupra mersului adunărilor 
generale, după care, considerîndu-și 
sarcina îndeplinită, s-a întors satisfă
cut la Ploești.

Această atitudine birocratică a multor 
comitete regionale și raionale față de 
îndrumarea concretă a cercurilor pentru 
pregătirea și desfășurarea alegerii noi
lor birouri, constituie una din princi
palele cauze ce determină ritmul nesa
tisfăcător în care au decurs pînă în» 
prezent adunările generale în majori
tatea regiunilor.

In etapa actuală, hotărîtoare pentru 
încheierea cu succes a alegerilor organe
lor conducătoare în cercuri, este nece
sar să fie lichidate asemenea atitudini 
inadmisibile în munca organizațiilor re
gionale și raionale. E necesar să se 
acorde toată grija pregătirii adunărilor 
generale, temeinicei îndrumări a noilor 
birouri de cerc. Aceste sarcini nu pot 
fi realizate fără un sprijin efectiv din 
partea membrilor comitetelor regionale 
și raionale, fără sprijinul unui larg 
activ obștesc.

Atenția comitetelor regionale și raio
nale trebuie îndreptată îndeosebi spre 
instruirea competentă a activului 
obștesc , pentru ca acesta să fie capa
bil a aduce o contribuție activă la pre
gătirea dărilor de seamă și a adunări
lor generale ale cercurilor, la îndruma 
rea muncii noilor birouri. Temeinica 
instruire a activului obștesc constituie 
una din premizele succesului bunei des 
fășurări a adunărilor generale, cheză
șia ridicării nivelului muncii cercurilor.

Comitetele regionale și raionale sînt 
chemate să depună tot efortul pentru a 
asigura încheierea cu succes a adună* 
rilor generale în cercuri, etapa impor
tantă în desfășurarea alegerilor orga
nelor de conducere ale Asociației noa
stre.

Ingeniozitate...
In comuna Zăbrani din regiunea Arad, 

activau două cercilri A.R.L.U.S.: unul în 
comună, iar celălalt în gospodăria agricolă 
colectivă. Această situație firească a durat 
pînă la apariția în comună a delegatului 
raional A.R.L.U.S. ‘însărcinat cu pregătirea 
alegerilor în cele două cercuri.

Socotind că două alegeri sint prea mult 
într-o singură comună și cer prea multă os
teneală, (două dări de seamă, două adunări 
generale, inclusiv mobilizarea tuturor mem
brilor), delegatul raional s-a gindit să re
curgă la un sever regim de economii...

Soluția a fost găsită și nodul gordian a 
fost tăiat: delegatul a contopit cele două 
cercuri și a ținut o singură alegere!

Mergînd din simplificare in simplificare, 
el a convocat la adunarea generală numai 
50 din aproape 900 de membri A.R.LU.S. 
cit totalizează cele două cercuri.

Dacă, pentru a~i pune la curent cu situa
ția nou creată pe cei aproape 850 membri 
absenți la alegeri vor ajunge să zicem, cei 
50 de membri, nu știm insă cum aceștia 
pot — potrivit prevederilor statutare — să a- 

\ leagă un birou care să reprezinte voința 
celor aproape 900 de membri A.R.L.U.S.

Lăsăm rezolvarea acestei situații pe sea
ma comitetului raional A.R.L.U.S. Lipova 
care, dealtminteri, a aflat despre întimpla- 
rea de la Zăbrani de la un activist venit 
din București

C. V.

Ghici...
Cine — cînd e treaba grea —
Să o facă singur vrea, 
Singur toate să le dreagă, 
Singur leagă și dezleagă 
Și nu cere ajutor.
Treaba ca să aibă spor ?
Cine din comoditate. 
Lene, sau alte păcate. 
Nu atrage, nu adună. 
Oameni buni la treabă bună ?
Cine sînt aceia oare,
Care (fără orientare)
Și acum nesocotesc
Că există activ obștesc ?
Cine sînt ?
Ca s-ajutăm
Cîteva exemple dăm:

(Tovarășii Mazilu și Popescu, mem
bri ai biroului comitetului regional 
Iași; Diaconu, secretarul comitetu
lui regional Oradea; Moruș Ilie, 
secretarul comitetului regional Hu
nedoara ; Bâlăctl Nestor, secretarul 
comitetului regional Arad, etc etc.)

Alegeri cu bal
Pentru a asigura o mobilizare bună la 

adunarea generală de alegeri, în loc să des
fășoare o muncă politică susținută și vie, 
comitetul A.R.L.U.S. de la F. C. Brăila a 
găsit o soluție pe care, probabil, tovarășii 
au socotit-o ingenioasă : au fost invitați sa- 
lariații întreprinderii pentru duminică dimi 

I neață, la un bal, asig>.irîndu-li-se binetnțe
Ies muzică, dans și inevitabilul „antren”. In 
clipa în care secretarul cercului A.R.L.U.S. 

j a socott că sunetele acordeonului au atras 
numărul necesar de oameni, a întrerupt ba 
Iul, anunțind, spre surprinderea participan- 
ților, că va urma... alegerea noului birou 
al cercului A.R.L.U.S.

Este de presupus că participant’!, care 
i nu fuseseră anunțați că va fi un bal cu sur- 
I prize, nu s au arătat din cale afară de tn- 
[ ckitați de această surpriză; pînă la urmă 
i s-au mingîiat probabil cu gîndul că adu- 
I narea generală va fi cît se poate de 9curtă. 
1 pentru a putea continua dansul întrerupt. 
! $1, într adevăr, adunarea a fost scurtă.
J Atît de scurtă, îneît cel care conducea
' ședința a și uitat — vezi că graba strică
' treaba — să pună problema a'egerii de 
delegați pentru conferința de comitet
A.R.L.U.S. a întreprinderii.

Trebuie să recunoaștem că organizatorii | 
adunării generale nu erau întru totul vino-i 

■vați, dat fiind că la această grabă au con- I 
tribuit și semnele disperate ale acordeonis- { 
tulul, care era zorit să meargă și în altă 
parte.- ,

ION SULIȚA

Numele lui I V. Stalin — discipol șl to
varăș de luptă credincios ăl lui Lenin,’ ma
rele continuator al operei acestuia — este 
nemărginit de scump partidului nostru, po
porului sovietic, oamenilor muncii din în
treaga lume. Viața și activitatea tovarășu- 
tui btalin sint un înalt model de servire ne
precupețită a poporului, țartidului, leninis
mului.

Începutul activității revoluționare a lui 
1. V. Stalin a coincis cu avîntul puternic al 
mișcării muncitorești din Rusia de la sfîr- 
șitul ultimului deceniu al veacului trecut, 
in situația politică complicată din acea vre
me, I. V. Stalin a văzut limpede că singu
rul partid cu adevărat revoluționar din Rusia 
este partidul pe care îl Crea Lenin. In Lenin, 
tînărul Stalin vedea nu pur și simplu un 
conducător politic, ci un mare conducăto. 
al oamenilor muncii, geniul omenirii. De a- 
tunci, I. V. Stalin a pășit ferm pe drumul 
leninismului.

Și in anii luptei Înverșunate împotriva 
menșevicilor pentru un partid de tip nou, și 
în anii primei revoluții ruse din 1905—1907, 
și în vremurile grele ale dezmățului reac- 
țiunii, și în perioada noului avînt revoluțio
nar (1912—1914), in perioada primului răz
boi mondial și a revoluției din februarie 
1917, I. V. Stalin a participat activ la cons
truirea și întărirea partidului leninist, la con
ducerea mișcării muncitorești

Nu odată guvernul țarist l-a aruncat pe 
Stalin în închisori, și l-a deportat Persecu
țiile însă nu i-au frînt morahil și voința. In 
condițiile greie ele activități: Ilegale, I. V. 
Stalin muncește neobosit, îrdeplinește cu 
succes tnsărc.nările partidului, aprofundează 
teoria revoluționară.

In perioada de pregătire șl înfăptuire a 
Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, 
Stalin. împreună cu alți tovarăși de luptă ai 
lui Lemn, aplică în mod strălucit indicațiile 
Iul Vladimir Ilici Lenin cu privire la organi
zarea insurecției armate.

După victoria Revoluției din Octombrie, 
I. V. Stalin a iest ajutorul cel mai apropiat 
al lui Lenin in construirea și întărirea primu
lui stat socialist din lume al muncitorilor și 
țăran lor. In calitate de Comfsar al poporu
lui pentru treburile naționalităților, el con
ducea direct înfăptuirea politicii naționale a 
partidului comunist, care unea popoarele din 
țara noastră într-o familie frățească unică, 
sub steagul Sovietelor.

In anii grei ai războiului civil și al luptei 
împotriva intervenției străine, Întreagă con
ducere a apărării Statului Sovietic se afla 
în mîinile Comitetului Central al Partidului 
în frunte cu V. I. Lenin. I. V. Stalin, împreu
nă cu alți activiști de frunte ai partidului, 
era ajutorul cel mai ajropîat al Iui Lenin 
pentru organizarea și educarea politică a 
Armatei Roșii, pentru zdrobirea dușmanilor 
Puterii Sovietice.

Repurtînd victoria împotriva Intervențio- 
niști'.or și contrarevoluției interne, poporul 
sovietic a trecut sub conducerea partidului 
comunist la construcția pașnică. Era necesar 
să se reglementeze viața economică a țării, 
să se refacă economia distrusă, să se asi
gure corelația justă dintre industria socia
listă și agricultura mic-producătoare de măr
furi. să 6e întărească prin toate mijloacele 
alianța dintre muncitori și țărani — baza 
dictaturii j roletarietului.

V. I. Lenin elaborează planul de creare a 
temeliei economiei socialiste, în care rolul 
principal trebuia să-l joace industrializarea 
țări:. Totodată, el propune vestitul plan coo- 
oeratist de reconstrucție a agriculturii mic- 
producătoare de mărfuri într-o mare gospo
dărie colectivă. V> I. Lenin trasează sarci
nile mărețe ele revoluției culturale. El acor
dă o atenție uriașă întăririi partidului și Sta
tului Sovietic, sporirii activității maselor 
largi de oameni ai tnuncii in construirea so
cialismului.

La rezolvarea acestor sarcini participă în 
mod activ I. V. Stalin. El este în fruntea 
comisariatului poporului pentru inspecția 
muncitorească și țărănească (RKI), care era 
chemat să lupte pentru îmbunătățirea apa
ratului de stat. După Congresul al XI-lea al 
P.C. (b) din Rusia, I. V. Stalin, la propune
rea lui V. I. Lenin, a fost ales secretar ge
neral al Comitetului Central al Partidului 
Comunist

După moartea lui V. I. Lenin, troțkiștil, 
buhâriniștii. naționaliștii burghezi și alți 
dușmani al poporului au încercat să abată 
jartidul nostru de pe drumul leninist. Marele 
merit al lui I. V. Stalin constă în aceea că, 
împreună cu alți discipoli și tovarăși de
luptă Si lui V. I. Lenifl, a strîns rîndurile 
partidului nostru, a apărat leninismul. După 
ce a demascat și zdrobit oe dușmanii poporu
lui, partidul l-a dat la o parte din drumul

V. MOROZOV

Călăuzindu-se după această teorie, bazîn- 
du-se,.pe experiența, colectivă a partidului, pe 
inițiativa ș] entuziasmul maselor, Comitetul 
Central al partidului nostru în frunte cu 1. V. 
Stalin a Îndreptat eforturile ponorului spre 
industrializarea țării. Intr-o perioadă isto
rica extrem de scurtă, U.R.S.S. a devenit o 
mare putere industrială.

O operă și mai complicată era transfor
marea socialistă a agriculturii» Partidul a 
trebuit să susțină o luptă grea împotriva 
elementelor dușmănoase și șovăielnice din 
propriile sale rînduri, împotriva ultimei clas© 
exploatatoare — chiaburimea.

I. V. Stalin, călăuzindu-se după ideile Iui 
Lenin, dezvolttnd în mod creator Ideile și 
poruncile acestuia, a formulat și a fundamen
tat teze noi cu privire la căile transformării 
socialiste a agriculturii, a trasat sarcinile 
practice în vederea colectivizării agriculturii 
și a lichidării chiaburim» ca clasă. Sub con
ducerea Comitetului Central și bazindu-se pe 
sprijinul milioanelor de oameni ai muncii din 
satele sovietice, partidul comunist a înfăp
tuit în mod strălucit genialul plan coopera
tist al lui Lenin.

Partidul a rezolvat marile probleme ele 
construcției culturale, ale pregătirii și edu
cării cadrelor, ale formării intelectualității 
din sînul poporului, a unit popoarele din 
U.R.S.S., întărind Statul Sovietic. La îfi-' 
treaga această muncă a adus un aport uriaș 
I. Vf Stalin.

Poporul sovietic, condus de partidul comu
nist creat de Lenin, a Înfăptuit cu succes 
construirea socialismului. Acum nu numai 
în teorie ci și în practică s-a dovedit, că, așa 
cum a arătat Lenin, poate fi creată o socie
tate fără burghezie, fără exploatatori, o so
cietate t.i care oamenii muncii să folosească 
roadele muncii lor pentru ei înșiși. Cuceririle 
socialiste ale poporului nostru au fost cons
fințite prin noua Constituție a Uniunii Re
publicilor Sovietice Socialiste.

In raportul său despre proiectul de Consti
tuție, I. V. Stalin a spus: „E o plăcere și 
o bucurie să știm pentru ce au luptat oame
nii noștri și cum au obținut ei această vic
torie de importanță istorică universală. E o 
plăcere și o bucurie să știm că sîngele pe care 
și l-au vărsat din belșug oamenii noștri n-a 
fost vărsat în zadar, că el a dat roade. A- 
ceasta înarmează moralmente clasa noastră 
muncitoare, țărănimea noastră, intelectuali
tatea noastră muncitoare. Aceasta este un 
Imbold pentru a merge înainte și trezește un 
sentiment de mîndrie legitimă. Aceasta în
tărește credința în propriile forțe și mobili
zează la lupte noi țentru cucerirea de noi 
victorii ale comunismului".

In zilele memorabile, de grele încercări, 
ale Marelui Război pentru Apărarea Patriei, 
Comitetul Centrai al Partidului în frunte cu 
I. V. Stalin a ridicat toate popoarele din 
Uniunea Sovietică la lupta eroică pentru 
libertatea, onoarea și independența Patriei 
dragi. Din însărcinarea partidului, I. V Stalin 
a fost pus în fruntea Comitetului de Stat 
al Apărării și în fruntea Comandamentului 
Suprem al Forțelor Armate ale Uniunii So
vietice. in Forțele Armate ale țării și în sec
toarele hotărîtoare ale economiei sovietice, 
partidul comunist a trimis pe activiștii săi 
de frunte.

Munca neprecupețită a milioanelor de pa- 
trioți sovietici în spatele frontului, eroismul 
în masă, nemaiîntîlnît în istorie, al oameni
lor sovietici pe front, conducerea înțeleaptă 
a partidului au asigurat zdrobirea hoardelor 
fasciste. S-au împlinit cuvintele profetice ale 
marelui Lenin că nu poate fi înfrînt poponil 
care a 6imțit binefacerile orînduirii socia
liste.

Sub steagul lui Lenin, sub conducerea par
tidului comunist, poporul sovietic a apanat 
nu numai patria socialistă, ci a și salvat ci
vilizația mondială, a eliberat popoarele din 
Europa și Asia de pericolul înrobirii fasciste. 
Pe drumul deschis de p>oporul sovietic eu pă
șit popoarele polonez, cehoslovac, romîn, un
gar, bulgar șl albanez. Pe această cale a 
pășit marele popor chinez. A apărut și s-a în
chegat în jurul Uniunii Sovietice puternicul 
lagăr al păcii, democrației și socialismului, 
care cuprinde acum țări cu o populație de 
900 milioane de oameni.

In perioada de după război, I V. Stalin 
și-a consacrat toate forțele muncii de refa
cere și de dezvoltare continuă a economiei 
naționale a țării. El a muncit neobosit pen
tru întărirea Statului Sovietic., 1. V. Stalin a 
luptat neostenit pentru întărirea păcii între 
popoare. In lupta pentru pace I. V. Stalin 
promova consecvent ideea lui V. I. Lenin cu 
privire la posibilitatea coexistenței pașnice 
între cele două sisteme, sistemul socialist și

Sprijinirea lucrărilor agricole de primăvară 
— sarcină de îrunte

Au mai rămas puține zile pînă la înce
perea lucrărilor agricole de primăvară.

In fața celor ce muncesc pe ogoare, în 
anul acesta se află O sarcină de o dense 
bită însemnătate: înfăptuirea programu
lui de măsuri elaborat de partid și gu
vern pentru ridicarea agriculturii, în ve 
dorea îmbunătățirii nivelului de trai mate
rial și cultural al oamenilor muncii de la 
orașe și sate

Obținerea unei recolte bogate în acest 
an, realizarea cu succes a sarcinilor pri
vind dezvoltarea agriculturii depind de 
munca creatoare a tuturor oamenilor mun 
cii de la orașe și sate, de cunoașterea și 
aplicarea cît mai largă a metodelor îna
intate de muncă, de folosirea deplină a 
mijloacelor mecanizate, de organizarea 
și desfășurarea largă a întrecerii între 
diferitele unități agricole, precum și între 
țăranii muncitori cu gospodării individu
ale.

0 contribuție concretă Ia pregătirea și 
desfășurarea în bune condițiuni a lucră 
rilor agricole de primăvară pot și trebuie 
s-o adocă organizațiile regionale, raionale 
și cercurile A.R.L.U.S. Acestea au sarci 
na să popularizeze larg, prin toate mij 
toacele, înaintata experiența sovietică

In perioada de pregătire și desfășurare 
a campaniei de însămînțări, organizațiile 
A.R.L.U.S. trebuie să popularizeze meto
dele sovietide de pregătire a semințelor: 
selecționarea, tratarea și iarovizarea ; pre 
gătirea ghivecefor nutritive și a răsadni 
țelor: pregătirea terenului pentru semă
nat ; aratul, îngrășarea terenului prin fo
losirea gunoiului de grajd etc.; semănatul 
la timp și în bune condițiuni, aplicîndu-se 
cele mai înaintate metode agrotehnice so

vietice ca : semănatul în rînduri încruci
șate și inguste, semănatul în cuiburi dis
puse în pătrat etc. precum și grăparea 
semănăturilor de toamnă.

In a doua perioadă, aceea a lucrărilor 
de întreținere a culturilor, organizațiile 
A.R.L.U.S. au datoria să organizeze ac
țiuni de popularizare a experienței sovie 
tice în legătură cu grăpatul semănături 
lor, cu privire la plivitul păioaselor, pră- 
șitul, polenizarea artificială și combaterea 
dăunătorilor.

In afară de aceste acțiuni, organizațiile 
A.R.L.U.S. trebuie să susțină acțiunile 
specifice anumitor raioane sau unități a 
gricole cum ar fi : dezvoltarea pomicul 
turii și viticulturii, cultivarea plantelor 
tehnice ca : bumbacul, sfecla de zahăr, 
tutunul etc.

Problemele creșterii animalelor trebuie 
să fie de asemenea în atenția activității 
organizațiilor A.R.L.U.S.

0 atenție deosebită trebuie dată răspîn- 
dirii experienței colhozurilor din U.R.S.S. 
în legătură cu organizarea muncii, subli 
niindu se mai ales disciplina în muncă, 
avîntul cu care participă oamenii sovietici 
la întrecerea socialistă pentru ridicarea 
producției și a productivității muncii, 
grija față de avutul obștesc etc.

Birourile comitetelor regionale 
A.R.L.U.S. au datoria să ia de îndată mă
suri în legătură cu elaborarea unor ma
teriale după specificul fiecărei regiuni, 
raion ori cerc mai însemnat Este indicat, 
de asemenea, să se organizeze: întîlniri 
între oamenii de știință și țăranii munci 
tori, conferințe ori convorbiri susținute de 
cei ce-au vizitat Expoziția Agricolă Unio
nală de la Moscova precum și „Zile ale

experienței sovietice în agricultură".
Acolo unde acest lucru este posibil vor 

organiza vizite ale țăranilor muncitori cu 
gospodării individuale în unități socia 
liste fruntașe ; vizite în cercuri care au 
obținut rezultate bune în urma popu
larizării și aplicării metodelor sovietice; 
Schimburi de experiență între fruntași ai 
recoltelor bogate și ceilalți țărani munci
tori etc.

Pentru realizarea adestor sarcini, la în- 
demîna organizațiilor A.R.L.U.S. se află, 
în afară de materialele apărute în diferite 
publicații de specialitate, și un bogat ma
terial documentar editat de Consiliul Ge
neral A.R.L.U.S.

Activul organizațiilor A.R.L.U.S. tre 
buie să folosească în acțiunea de popu
larizare a experienței agrotehnice sovie
tice toate formele șt mijloacele muncii de 
propagandă : conferințe, convorbiri, pre
zentări de referate, consfătuiri, proiecții 
Cinematografice.

Totodată, la căminele culturale se pot 
orgahiza programe artistice pe baza ma
terialului documentar „Să pregătim o 
recoltă bogată'* (pe caie-l editează Con
siliul General A.R.L.U.S.), a broșurii: 
„Pe ogoarele Uniunii Sovietice" și a altor 
materiale ce sînt cuprihse în culegerile de 
materiale artistice pentru amatori.

Campania lucrărilor agricole de primă
vară trebuie susținută și printro bogată 
agitație vizuală. Consiliul General a tri
mis în acest scop organizațiilor A.R.L.U.S. 
două fotogazete, intitulate: „Prin Expo
ziția Agricolă Unională de la Moscova" 
și „Cum rodesc ajutorul și experiența 
sovietică în patria noastră"

I. DRAGOMIR

leninist victorios, și s-a îndreftat cu hotărîre 
spre construi-ea socialismului în țara noas
tră.

I. V. Stalin. în admirabilele sale opere și 
cuvîntări, în întreaga ea activitate practică 
a Fanspus consecvent în viață indicațiile Iul 
Lenip. Urmînd poruncile lui Lenin, el a dez
voltat în mod creator teoria industrializării 
socialiste, ținînd seama de transformările care 
aveau loc in condițiile interne și internațio
nale in care se dezvolta Uniunea Sovietică.

sistemul capitalist. Luțtei pentru libertățile 
democratice, pentru suveranitatea și indepen-
dența națională a popoarelor, pentru unirea 
maselor In jurul partidelor comuniste și mun
citorești, în vederea luptei pentru pace în în
treaga lume, Împotriva ațîțătorilor la un nou 
război mondial, a fost consacrată și ultima 
cuvîntare a lui Iosif Vissarionovlci Stalin, 
rostită de el la 14 octombrie 1952, la Congre
sul al XIX-lea al partidului nostru.

Tovarășul Stalin ne-a învățat că: „Pacea 
ve fi menținută și consolidată dacă popoarele

vor lua în propriile tor mîini cauza menține
rii păcii și o vor apăra pină la capăt". Po
poarele dih întreaga lume și în primul rînd 
poporul sovietic au obținut mari succese în 
lupta pentru menținerea păcii. In actualele 
condiții, cind imperialiștii americani și com
plicii lor anglo-francezi și-au intensificat în
cercările de a dezlănțui un nou război mon
dial, mărețele idei stâliniste de pâce capătă 
O importanță deosebit de mare,

1. V. Stalin a îndemnat totdeauna să se 
studieze temeinic operele genialului Lenin. 
Amintiți-vă, iubiți-1 și studiați-1 pe Ilici, în
vățătorul nostru, conducătorul nostru, Scria 
Stalin,

Propagandist și teoretician de frunte al 
marxism-leninismului, el a dat pilde admi
rabile de atitudine plină de grijă față de 
moștenirea ideologică leninistă. In operele 
sale teoretice „Despre bazele leninismului", 
„In jurul problemelor leninismului", în ra
poartele ținute la congresele șl conferințele 
partidului, I. V. Stalin a dezvăluit bogăția 
ideologică de neprețuit a leninismului, care 
este tezaurul cel mai de preț al partidului 
nostrd.

I. V. Stalin considera totdeauna marxism- 
leninismul drept o știință creatoare, care 
se dezvoltă continuu în strînSă legătură Cu 
viața, cu practica revoluționară a maselor. 
Stalin sublinia totdeauna că teoria fiu este 
o dogmă, ci o călăuză în acțiune. Prin în
treaga ea activitate, el a dat un exemplu de 
aplicare creatoare a teoriei marxist-leniniste, 
de folosire a ei pricepută în elaborarea șl 
fundamentarea politicii partidului, în rezol
varea sarcinilor practice ale construirii Co
munismului. In oferele lui I. V. Stalin este 
dezvoltată învățătura leninistă despre impe
rialism, se face analiza crizei generale a sis
temului capitalist, este formulată legea eco- 
norffică fundamentală a capitalismului con
temporan. I. V. Stalin a îmbogățit cu o se
rie de noi teze învățătura. lui V. I. Lenin 
despre partidul marxist de tip nou, despre 
revoluția proletară și despre dictatura prole
tariatului, despre strategia și tactica luptei 
de clasă a proletariatului.

Generalizînd experiența construirii socialis
mului, I. V. Stalin a elaborat o serie de pro
bleme ale economiei politice a socialismului. 
El a dezvoltat tezele leniniste cu privire la 
metodele de gospodărire socialistă, cu privire 
la necesitatea folosirii legii valorii și e hai
nilor în socialism, cu privire la hozrasctot, cu 
privire la principiul cointeresării materiale 
a lucrătorilor în rezultatele muncii lor El a 
dezvoltat și a concretizat tezele marxist-le- 
niniste cu privire la legile de dezvoltare ale 
societății socialiste și ale trecerii ei treptate 
la o fază superioară -» comunismul. Stalin, 
întemeindu-se pe principiile fundamentale 
formulate în operele lui Marx, Engels, Le
nin, a formulat legea economică fundamen
tală a socialismului și legea dezvoltării plai 
nice, proporționale a economiei naționale.

A iubi poporul său, cum l-a iubit Lenin, a 
servi poporul său fără a precupeți forțele și a 
munci pentru fericirea Iul, așa cum a făcut 
Lenin, — acesta era idealul lui I. V. Stalin.

Tovarășul Stalin avea o grijă părintească 
față de tineret, urmărea cu atenție activita
tea comsomoluluL In cuvîntările sale rostite 
în fața tinerilor, el arăta permanent necesii 
tatea studierii temeinice a leninismului. 
I. V. Stalin îndemna tineretul să aibă tot-' 
deauna în față exemplul marelui Lenin, să-l 
urmeze întru totul să construiască o viață 
nouă, o cultură nouă așa cum ne-a învățat 
Ilici. El îi amintea tineretului că una din cele 
mai importante porunci ale lui Lenin constă 
în aceea de a nu renunța niciodată la lucru
rile mici în muncă, fiindcă din lucruri mici 
se făurește tot ce este mare.

Călăuzindu-se după învățătura leninismul 
lui, partidul comunist a elaborat o țolitică 
fundamentată în mod științific și verificată 
de decenii de luptă, o politică care exprimă 
interesele fundamentale ale poporului. Acor- 
dînd o atenție uriașă dezvoltării continue a 
industriei grele, partidul comunist și guver
nul sovietic au trasat și înfăptuiesc în mod 
consecvent un program larg de dezvoltare 
accelerată a industriei ușoare și alimentare 
și de avînt a tuturor ramurilor agriculturii. 
Sînt chemate la viață milioane de hectare de 
pămînturi înțelenite, sînt puse în funcțiune 
centrale electrice gigantice, este pusă în 
slujba poporului energia atomică, cresc bu
năstarea și nivelul cultural ale poporului so
vietic.

Pentru o viață fericită și plină de bucurii 
poporul nostru, ca șl toate celelalte popoare, 
are nevoie în primul rind de pace. Partidul 
și guvernul, îndeplinind poruncile marelui 
Lenin, luptă consecvent pentru pacea și se
curitatea popoarelor, întăresc lagărul partR 
zanilor păcii, democrației și socialismului. 
Uniunii Sovietice îi aparține inițiativa în 
toate măsurile efective în lupta pentru pacea 
și securitatea popoarelor.

Intemeindu-se pe baza științifică a teoriei 
atotbiruitoare a lui Marx-Engels-Lenin-Sta- 
lin, pe energia creatoare nesecată a marelui 
nostru popor, pe puternicele forțe ade orîndu
irii sovietice, Partidul Comunist al Uniunii 
Sovietice, sub conducerea înțeleptului său 
Comitet Central, îndrumeazâ cu încredere 
țara spre triumful comunismului.

Cantina nr. 174 din 
Moscova deservește pe 
muncitorii și salariații 
combinatului de lină 
..Krasnoholmsk'.

Pentru 0 deservire cit 
mai rapidă a consumato
rilor, in cantină a fost 
organizată distribuirea 
din timp a bonurilor pen
tru masă Casierul pre 
gătește bonurile pentru 
diferite feluri de mincare 
și vine cu ele prin secții 
cu două-trei ore înainte 
de pauza de prînz. Fără 
să-și întrerupă munca,

„Ce meniu
muncitorii 
cercetează 
pâră bonuri pentru feluri, 
le de mincare care le 
plac Astfel, in timpul 
pauzei de prim ei nu mai 
sint nevoiți să p ardă 
vremea pentru a-și alege 
mincarea preferată.

O măsură bine 
a fost introducerea 
lor dietetice și a 
complexe.

Pentru o și mai

și funcționarii 
meniul și cum-

venită 
mese- 
celor

bună

deservire a oamenilor 
muncii, In cantină a fost 
introdus sistemul comen
zilor anticipate.

Pe mese se pregătesc 
din timp foi albe de hlr- 
tie pe care consumatorii 
le completează.

E deosebit de semnifi 
cativă evoluția formule 
acestor foi pentru comen. 
zi. La început, odată cu 
introducerea sistemului

anticipate.de comenzi 
fiecare foaie cuprindea 
următoarea 
„Tovarășe
ce meniu vă alegeți pen
tru m'une, finind cont de 
asortimentul nostru9" In 
felul acesta, consumato
rul avea posibilitatea 
să-șt aleagă mincarea, 
-espectind insă cu stric 
tețe meniul cantinei.

Mai tirziu. pe măsura 
lărgirii sortimentului de 
mlncăruri preparate de 
cantină, s-a hotării să li

întrebare: 
consumator.

O O O

Intr-un nou bufet automat din Moscova

se dea posibilitatea con
sumatorilor să comande 
masa după gustul lor.

In prezent, pe foaia de 
comandă se poate citi: 
„Tovarășe consumator, 
ce meniu vă alegeți pen
tru miine 7" Introducerea 
comenzilor anticipate per
mite cunoașterea și sis
tematizarea lor și întoc
mirea unui meniu cît mai 
variat pentru fiecare zi

Pe măsura dezvoltării 
cantinei și a lărgirii sor
timentului de mlncăruri, 
se măresc cererile pentru 
produsele existente la bu. 
fel. In legătură cu acest 
lucru, în fața colectivului 
cantinei s-a ridicat pro
blema lichidării aglome
rației la bufet. In vederea

acestui scop a fost orga
nizat un bufet... fără vîn- 
zător. Acest bufet e deo
sebit de bine asortat, cu- 
prinzlnd aproape 30 de 
feluri de produse : salate, 
produse de patiserie, chif
le. compoturi, smintind, 
lapte, diferitg țigări etc. 
Toate produsele de la bu
fei poartă etichete cu pre
țul respectiv Tot acolo 
se află o cutie care con
ține mărunțiș. Consuma
torul ia de la bufet pro
dusele care-i sint trebuin
cioase, introduce în cu
tie echivalentul în bani 
indicat pe etichete și în 
caz de nevoie, ia și rest.

Un mare rol pentru îm
bunătățirea deservirii 
consumatorilor a jucat 
însușirea de mai mu'.te 
profesii. Astfel, ospătară 
Elizaveta Ivanovna Scet- 
cikova și-a însușit pro
fesia de casier și poate 
s-o înlocuiască în caz de 
nevoie pe casieră Garde
robiera Anastasia Nikili- 
cina Ivanovna și-a însușit 
profesia de ospătară. O 
mulțime de lucrătorș ai 
cantinei și-au însușit, de 
asemenea, mai multe pro
fesii : de bucătari, cofe
tari, contabili.

Colectivul cantinei cau
tă neîntrerupt căi noi 
pentru îmbunătățirea de
servirii consumatorilor.



Eșecul rușinos 
al provocatorilor 

de la Berna
Bandiții fasciști care au săvîrșit agre

siunea fără precedent împotriva legației 
Republicii Populare Romîne de la Berna, 
trebuie să fie predați autorităților romîne. 
Aceasta este o cerere justă a Republicii 
Populare Romîne. Ea este sprijinită de 
opinia publică democrată din lumea în
treagă.

Dar, cu toate că din clipa agresiunii 
împotriva legației au trecut aproape două 
săptămîni, autoritățile elvețiene n-au în
treprins nimic pentru a satisface această 
cerere pe deplin legală. Dimpotrivă, ele 
6-au situat pe poziția protejării fățișe a 
bandiților fasciști.

In același timp, în presa elvețiană s-a 
început o campanie rușinoasă de defăi
mare a legației Republicii Populare Ro
mine. Astfel, propaganda elvețiană a în
cercat săT prezinte pe Aurel Șețu, șofe
rul legației romîne, care a căzut victimă 
bandiților fasciști, nici mai mult nici mai 
puțin decît drept ...„spion comunist".

Faptele însă au zădărnicit toate încer
cările presei elvețiene de a arunca o um
bră asupra acestei întîmplări tragice.

După cum a reieșit, această campanie 
murdară de calomnii și șantaj îndreptată 
împotriva legației Republicii Populare 
Romîne de la Berna, a fost dezlănțuită 
de Harry von Graffenried, reprezentantul 
agenției americane „Globepress". El a 
fost autorul diferitelor născociri cu carac
ter provocator la adresa legației Republi
cii Populare Romîne. Acest ludru a fost 
recunoscut, dealtfel, recent chiar de auto
ritățile elvețiene. La conferința specială 
de presă care a avut loc la Berna la 26 
februarie, reprezentanții departamentului 
elvețian de justiție și poliție, <au comuni
cat presei că „informația" senzațională a 
agenției „Globepress" în legătură cu agre
siunea împotriva legației Republicii Popu
lare Romîne este cu totul falsă. Autori
tățile elvețiene l-au arestat de formă pe 
Harry von Graffenried, l-au mustrat și... 
l-au eliberat.

Provocarea concepută de agenții ameri
cani cu scopul de a înșela opinia publică 
mondială și de a dezvinovăți pe agresorii 
fasciști a suferit un eșec rușinos. Adevă- 
rații inspiratori ai acestei agresiuni ban
ditești au fost prinși în flagrant delict.

Bandiții fasciști care au organizat ata
cul împotriva legației Republicii Populare 
Romîne de la Berna trebuie să fie pre- 
dați autorităților romîne. Autoritățile el
vețiene nu sînt scutite de răspundere pen
tru complicitatea ou dușmanii păcii.

I. MAKARENKO

Fuge pămîotul de sub picioarele ocupanților

Desen de Boris Efimov

«

In „orașele muribunde11 din Noua Anglie Note de drum

Cînd la Centrul Rockefeller din New 
York ne am adresat biroului de turism ce- 
rînd hărțile drumurilor din Noua Anglie, 
am avut parte de o primire rece. Funcțio
narii biroului nu ne-au putut pune la dis
poziție decît o hartă generală. Acest lucru 
ne-a mirat pentru că, de multă vreme, lo
calitățile turistice din Noua Anglie sînt 
renumite și au, de obicei, hărți detailate. 
Căutînd să explice atitudinea funcționari
lor, însoțitorul nostru american a spus că, 
în prezent, Noua Anglie este aproape inac
cesibilă turiștilor. Este, desigur, cineva în 
S.U.A. căruia nu-i convine ca turiștii, și 
mai ales ziariștii străini, să fie martori ai 
vieții de mizerie pe care o duc oamenii 
muncii din aceste părți ale Americii.

însoțitorul nostru cunoștea bine Noua 
Anglie. El lucrase acolo mai mult de ze
ce ani și, în 1952, rămînînd șomer, veni
se la New York să caute de lucru. El con
simți să ne ducă și fără hărți: mai între
băm și pe drum I

Am încercat un sentiment de uimire pri- 
vind aspectul exterior al acestor orașe, în 
special al Lawrence-ului, Hawerhill-ului, 
Lovell-ului și Manchester-ului. Străzile 
s'nt pustii, din coșurile marilor fabrici 
textile și de încălțăminte nu iese fum. Pe 
gardurile și porțile lor se văd fixate uria
șe panouri din placaj nurtînd inscripțiile: 
„De vînzare” sau „De închiriat”. Pe zidu
rile caselor din cartierele învecinate aces
tor fabrici, precum și ale unor cinemato
grafe și magazine, pot fi văzute, din bel
șug, inscripții similare. In unele fabrici 
abia se mai lucrează într-o secție, cel mult 
două; celelalte au amuțit. Am avut oca
zia să citim pe porțile acestor fabrici și 
uzine anunțul : ,-Nu vă adresați aici pen
tru lucru, dacă ați depășit vîrsta de 40 de 
ani".

In magazine, nu există carne, unt. nici 
chiar, margarină. Nu se găsesc decît zar
zavaturi: cartofi, fasole, mazăre...

— Cumpărătorii noștri nu-și pot permi
te luxul de a cumpăra carne sau unt — 
ne-a spus proprietarul unei mici prăvălii. 
Deseori nu le ajung banii nici pentru car. 
tofi și fasole.

De ce se tem S.U.A. de discutarea problemei 
folosirii energiei atomice în scopuri pașnice

In Uniunea Sovietică se acordă o 
mare însemnătate folosirii energiei ato
mice în scopuri pașnice. In U.R.S.S. 
funcționează de multă vreme cu succes 0 
centrală electrică industrială experimen
tală pe bază de energie atomică, se con
struiește o nouă centrală pe bază de e- 
nergie atomică, se folosesc pe scară din 
ce in ce mai largă izotopii radioactivi în 
producție, în medicină, pentru cercetări 
științifice.

Ținînd să contribuie la dezvoltarea co
laborării internaționale în acest domeniu, 
guvernul sovietic a declarat, după cum 
se știe, că este gata să acorde ajutor 
tehnico-științific și de producție altor 
state în crearea de baze științifico-experi- 
mentale pentru dezvoltarea cercetărilor 
în domeniul fizicii nucleare și al folosirii 
pașnice a energiei atomice.

Reprezentantul sovietic din Comitetul 
consultativ al O.N.U. care pregătește 
conferința internațională pentru proble
mele folosirii pașnice a energiei atomice, 
a propus să se includă pe ordinea 
de zi a conferinței raportul cu privire 
la prima centrală electrică atomică din 
U.R.S.S.

Aceste acțiuni ale Uniunii Sovietice, 
îndreptate spre realizarea unei colaborări 
internaționale efective în domeniul folo
sirii energiei atomice în scopuri pașnice, 
au fost aprobate cu căldură de cercurile 
largi ale opiniei publice din toate țările. 
S-au găsit însă oameni care au fost cu
prinși de furie și de panică în fața pro
punerilor Uniunii Sovietice.

E lesne de dat exemple în acest sens. 
Recent, în Camera Reprezentanților a 
Congresului S.U.A. a luat cuvîntul demo
cratul Sydney Yates, deputat de Illinois. 
Vorbitorul a declarat că este neli
niștit (!) de atitudinea Uniunii Sovietice 
față de tratativele de la O.N.U. dedîn- 
du-se unei serii de atacuri lipsite de te
mei și pe de-antregul absurde împotriva 
U.R.S.S. Așa, de pildă, Yates a declarat 
că Uniunea Sovietică ar fi încălcat fățiș 
promisiunea de a păstra în secret „lucră
rile comitetului consultativ". Congres
manul, înfuriat, a afirmat, de asemenea, 
că U.R.S.S. ar intenționa „să condamne 
conferința la un eșec" etc.

Este greu să spunem ce este mai mult 
în aceste declarații — fățărnicie sau min
ciună sfruntată.

Cine nu știe că tocmai presa america
nă divulga sistematic informații, care nu 
erau destinate publicării, despre lucră
rile comitetului consultativ ? Așa, de 
pildă, corespondentul special al ziarului 
„New York Times" la O.N.U., vorbind 
despre pregătirea ordinei de zi a con
ferinței, a scris: „Punctele de. pe ordinea

N. KAREV

Ce s-a întîmplat cu aceste orașe ? De ce 
sînt ele pustii, de ce viața în ele stă, par
că, pe loc ?

La aceste întrebări ne-au răspuns mun
citorii din industria textilă, de încălță
minte, pielărie și altele, cu care am. avut 
prilejul să stăm de vorbă.

— Pe vremuri, orașele noastre erau 
vestite în toată America — ne povestea 
cu amărăciune unul din membrii comitetu
lui sindical local al muncitorilor textiliști 
din Lawrence, sindicat care face parte 
din C.T O. Lawrence era vestit prin fabri
cile lui de lînă. Lovell era poreclit „capi
tală a fusurilor”, iar în Hawerhill se fa
bricau ghete denumite „regale”. In pre
zent, însă, unui număr tot mai mare de 
orașe din Noua Anglie li se spune „orașe 
muribunde". In anii din urmă, numai în 
industria textilă au fost închise peste 40 
de fabrici mari. Industriașii și-au mutat 
o part-3 din aceste fabrici în sudul țării. 
Acoto, în statele din sud, se găsește din 
plin mînă de lucru ieftină și acolo sint în 
vigoare legile care interzic muncitorilor «ă 
se unească în sindicate. După fabrici și 
uzine se închid magazinele alimentare și 
de mărfuri industriale, cinematografele — 
doar populația nu are bani ! Mii de to
varăși ai noștri au devenit șomeri, zeci 
de mii au plecat în celelalte orașe ale ță
rii în căutare de lucru, lăsînd acasă fami
liile înfometate, chinuite. La Manchester, 
Hawerhill, Lovell și în încă cîteva orașe, 
aproape 30% din muncitorii textiljști nu 
au de lucru, iar la noi în Lawrence jumă
tate din muncitori sint șomeri totali.

— Conducătorii diverselor întreprinderi 
din Noua Anglie — a continuat interlo
cutorul nostru — presa și congresmami 
au afirmat mult iimp că, în urma trecerii 
întreprinderilor la producția de război, șo. 
majul va fi „resorbit", cîștigurile vor creș
te, viața noastră va deveni mai bună. In
tr-adevăr, industriașii care au primit co
menzi militare au fost scutiți de impozi

de zi propuse la șed’ințele secrete, nu sînt 
date publicității. Dar unii (?!) spun că 
ele cuprind o sferă largă de probleme, in
clusiv folosirea energiei atomice pentru 
instalații de forță industrială, în medici
nă și în alte științe. Mîine vor avea loc 
două ședințe secrete pentru revizuirea u- 
nor puncte asupra cărora s-a căzut în 
prealabil de acord în cursul ultimelor 
trei zile".

Este lesne să ne dăm seama că ziariștii 
americani au fost informați nu numai a- 
supra ședințelor secrete din trecut ale co
mitetului consultativ, cît și despre cele 
viitoare. Și după toate acestea, Yates, în
vinuiește... Uniunea Sovietică de „divul
garea secretelor" comitetului consultativ!

Uniunea Sovietică a luat și ia toate 
măsurile ca conferința internațională pen
tru problemele folosirii pașnice a energi
ei atomice să dea rezultatele cele mai 
bune.

Tocmai acest scop l-au urmărit propu
nerile concrete a'e reprezentantului sovie
tic din comitetul consultativ, de a se in
clude în ordinea de zi a conferinței ra
portul despre prima centrală electrică 
atomică industrială din U.R.S.S., de a 
se invita la conferință reprezentanții Re
publicii Populare Chineze, de a se adopta 
reguli de procedură democratice. Iar con
gresmanul american afirmă, fără rușine, 
cum că... Uniunea Sovietică ar intenționa 
„să condamne conferința la un eșec"!

De ce a avut nevoie congresmanul 
să întoarcă lucrurile cu capul în jos, re- 
curgînd la minciuni sfruntate? Răspunsul 
la această întrebare este cuprins chiar 
în cuvîntarea iui Yates.

Din cuvîintare reiese că propunerile so
vietice pentru dezvoltarea colaborării in; 
ternaționale în domeniul folosirii energiei 
atomice în scopuri pașnice sînt contrare 
planurilor cercurilor guvernante ale 
S.U.A. „Noi acționăm în cadrul O.N.U. 
— a declarat el — d'ar, în afară de 
aceasja, trebuie să acționăm și pe pla
nul relațiilor directe între țări, așa cum 
a fost cînd s-a aplicat planul Marshall ș: 
punctul 4 al programului Truman". (Așa 
zisul „ajutor pentru țările slab dezvolta
te" — N.R.).

Yates declară, în continuare, că S.U.A. 
trebuie să pășească pe calea încheierii 
„în diferite țări a unor acorduri bilate
rale", similare acordurilor în cadrul „pla
nului Marshall".

Așa dar, nu o colaborare internațio
nală în domeniul folosirii energiei atomi
ce în scopuri pașnice, ceea ce ar. cores
punde intereselor popoarelor tuturor ță
rilor, ci un „plan atomic Marshall" — 
iată scopul cercurilor guvernante ale 
S.U.A., pe care l-a dezvăluit cu toată cla
ritatea congresmanul Yates. Acest „plan 
atomic Marshall", proaspăt scos din cu
tie, este menit să asigure Statelor Unite 
dominația asupra materiilor prime ato
mice din țări cum sînt Belgia, Canada, 
Australia ș.a.m.d., trecerea în mîinile spe
cialiștilor americani a realizărilor oame
nilor de știință din Anglia.

Propunerea sovietică de a se examina 
în mod constructiv, la o conferință inter
națională, problema folosirii energiei ato
mice în scopuri pașnice înfricoșează pe 
cei care ar dori să transforme această 
conferință într-un instrument de pregăti
re a „planului atomic Marshall" — plan 
american. Aceștia se tem că uneltirile lor 
vor fi demascate. Iată de ce este neliniș
tit Yates, iată de ce s'nt neliniștiți cole
gii săi din Washington, iată de ce ei 
continuă, să zvîrle calomnii la adresa 
Uniunii Sovietice, încercînd să camufleze, 
la adăpostul unei sumbre perdele de min
ciuni, adevărata poziție a Uniunii Sovie
tice în problema folosirii pașnice a e- 
nergiei atomice.

Jalnice sforțări!
V. MAEVSKI

te și au rămas în cîștig. Insă situația 
noastră s-a înrăutățit. De ce ? Pentru că 
în legătură cu trecerea fabricilor și uzine
lor la producție militară, industriașii au 
concediat o parte din muncitori, au mă
rit simțitor norma pentru cei rămași și, 
totodată, au redus salariile...

In luna iunie a anului trecut, concernul 
american de lînă a redus salariile munci
torilor din întreprinderile lui cu 10—13%. 
Iar recent unul din directorii acestui con
cern, exprimîndu-și în public bucuria în le
gătură cu apariția unei armate întregi de 
șomeri, a amenințat pe muncitori spunind 
că acum concernul îi va sili să muncească 
pentru 40 cenți pe oră, adică cu de trei 
ori mai puțin decît primeau ei în anii 1950- 
1951! Proprietarii concernului au posi
bilitatea să amenințe, căci, în timp ce în 
anii 1950—1951, în industria textilă din 
S.U.A., unde concernul american de lînă 
deține un rol conducător, lucrau 1.300.000 
de muncitori. în prezent în ea au rămas 
aproximativ 900.000, din care 200.000 de 
muncitori nu lucrează decît cîteva zile pe 
săptămînă. 400.000 de oameni sînt șomeri 
totali.

Băbrînul Thomas, muncitor din tată în 
fiu din Lawrence, s-a oferit să ne arate 
orașul lui. Ne-a condus, mai întîi, spre 
rîul Marymac, care desparte orașul în 
două. In fața ochilor noștri a apărut pri
veliștea posomorită, cunoscută din alte o- 
rașe: de-a lungul rîului se înșirau, mute, 
corpurile cu mai multe etaje ale fabrici
lor, cu geamurile sparte, cu ogrăzile pline 
de fier vechi, de lăzi și gunoaie. Grupuri 
de băieți scormoneau în gunoaie, sperînd 
probabil să mai găsească ceva.

Surprinzînd privirea noastră, Thomas ne 
spuse: „Ca în anii de criză, de prin 1930".

Tot aici, printre corpurile fabricilor, se 
înghesuiau căsuțele înnegrite de fum ale 
muncitorilor. Thomas ne-a poftit sa in
trăm la prietenul său Stewens, muncitor 
textilist șomer. Ne-a întîmpinat soția Iui 
Stewens care ne-a spus că soțul ei n a dat 
de trei zile pe acasă. Umblă pe undeva 
în căutare de lucru.

In spatele ușilor Închise 
ale conferinței de la Bangkok

Conferința piarticiipanților la pactul 
militar agresiv al Asiei de sud-est 
(S.E.A.T.O.), care a avut loc la Bangkok, 
s-a ținut în cel mai strict secret. Pârtiei- 
panții la conferință, ținută în Palatul de 
Marmoră cu ușile ermetic închise, s-au 
temut ca planurile lor agresive să nu de
vină cunoscute popoarelor asiatice, împo
triva cărora ei urzesc infamele lor ad- 
țiuni.

Dar există și un alt motiv pentru care 
participant Ia conferință s-au străduit ca 
tratativele să fie strict confidențiale. După 
cum afirmă corespondenții presei străine, 
conferința s-a desfășurat în condițiile 
existenței unor puternice divergențe între 
participanți. „Precum se vede, au existat 
trei moduri de a aborda problema secu
rității (?) Asiei de sud-est la conferința 
celor opt participanți la tratatul de la 
Manilla" — scrie ziarul englez „Times". 
Țimîndu-i isonul, ziarul american „New 
York Times", cunoscut prin legăturile sale 
cu’Departamentul de Stat, dezvăluie con
ținutul divergențelor.

„Franța continuă să privească S.E.A.T.O. 
în special din punctul de vedere al inte
reselor sale în fiidochina — scrie „New 
York Times", Anglia a subliniat impor
tanța apărării Malayei, (adică a posibili
tății folosirii S.E.A.T.O. în scopul repri
mării mișcării de eliberare națională din 
Mailaya — N.R.), iar Statele Unite sînt 
îngrijorate de noile obligații în domeniul 
apărării (?)...“ Ziarul amintește, de ase
menea, despre dificultățile legate de ela
borarea „programului economic" adică de 
finanțarea prevederilor planului agresiv. 
Presa străină afirmă că toate contradic
țiile dintre participanții la conferința de la 
Bangkok s-au manifestat într-o sferă 
extrem de largă de probleme. După
cum anunță agenția United Press, 
Dulles și Eden au avut la Bang
kok păreri opuse în problema poli
ticii cu privire Iar Taivan. Este e- 
vident „că au existat și alte divergențe, 
inclusiv în problema armatei permanente 
a Asiei de sud-est“. Ziarul „News week" 
scrie că S.U.A. și Franța „s-au încăierat 
cu înverșunare în problema politicii cu 
privire la Indochina".

Acestea sînt unele din motivele pentru 
care domnii colonialiști au, preferat să se 
întrunească în spatele unor uși ermetic în
chise. Dar vacarmul provocat de bătăile 
cu pr.tmnul în masa rotundă a ajuns pînă 
la urechile ziariștilor și ceea ce este tăi
nuit iese totuși, încetul cu încetul, la lu
mina zilei.

O O O

/fa cffewa cavtate
• Autoritățile bonniste sînt neliniștite de 

creșterea continuă a nemulțumirii populației 
față de politica Iui Adenauer. Potrivit rela
tărilor ziarului vest-german „Frankfurter 
Algemcine Zeltung", tocmai datorită acestui 
lucru s-a hotărît întărirea pazei clădirii Par
lamentului din Bonn. Se prevede ca, nu de
parte de Parlament, să fie construită o clă
dire unde vor sta permanent de gardă nu mai 
puțin de 200 de polițiști. De asemenea, va fi 
sporit efectivul poliției-călare, care cum scrie 
ziarul, „poate intra cu deosebită eficiență în 
luptă cu ocazia demonstrațiilor politice".

• Ziarul emigramților spanioli ,,Espana 
Popular", care apare în Mexic, descrie si
tuația îngrozitoare a copiilor în Spania fr-p- 
chistă. La Barcelona, mii c'e copii rătăcesc 
pe străzi în căutarea unui cît de ne’nserrat 
cîștig. Cete de copii de 10—12 ani, înfo
metați. îmbrăcați în zdrențe, se adună în 
fața clădirii unei societăți de transport pe 
strada Gran Via Tajetana, fiind gata să 
îndepl’rească orice muncă, chiar dacă ea de
pășește puterile lor.

_ Foametea și mizeria cruntă obligă pe pă
rinți să-și trimită copiii la orice muncă, ori- 
cît de grea și de prost plătită ar fi.

— De mai bine de un an el caută orice 
fel de lucru ! — n.e-a spus ea. — Este un 
om bun și are mîini puternice, pretutin
deni însă nu primește decît același răs
puns : „n-avem nevoie”. De fiecare dată 
se întoarce acasă obosit și flămînd. Dar 
cu ce pot să-l hrănesc? N-am cu ce! A- 
jutorul de șomaj i-a fost de mult refuzat. 
Cîteodată, noaptea spăl, prin cofetării, va. 
se și dușumele. Ceea ce cîștig abia îmi 
ajunge pentru a plăti această cocioabă — 
a spus ea arătînd cu mîna camera mică 
în care ne aflam. Și mîngîind pe copila
șii care o înconjurau — doi băiețași și o 
fetiță — a adăugat: uite, adesea nu au 
ce mînca. Lapte nu au văzut de mult, car
tofii și fasolea sînt mîncarea lor, dar nici 
asta pe săturate. Un pfund de carne nu 
pot cumpăra nici duminica.

Lîngă o clădire din centrul orașului am 
observat un grup numeros de oameni.

— Șomeri — spune Thomas. Speră să 
obțină ajutoare. Autoritățile orașului au 
sistat de mult plata ajutoarelor, însă oa
menii, din obișnuință, vin și așteaptă, pen
tru că acasă au rămas familiile înfome
tate. Mulțî din ei nu au putut găsi de 
lucru de mai mult de un an de zile.

La o organizație sindicală din Man
chester ne-au fost arătate scrisorile sosi
te de la muncitorii plecați în statele din 
sud ca să-și caute de lucru. In scrisoarea 
unui grup de muncitori — textiliști din 
orașul Barryton (statul Georgia) se spu
ne printre altele: „Ani de-a rî.idui frații 
și surorile noastre au luptat pentru a 
crea în fabrică o organizație sindicală lo
cală activă. Astăzi, tocurile noastre sînt 
ocupate de spărgători de greve. Oamenii 
noștri au pierdut tot ce cuceriseră prin- 
tr-o luptă aprigă. La celelalte fabrici din 
Georgia, situația este aceeași. Știm că în 
statul Tennesse s-au petrecut lucruri a- 
semănătoare.

Noua Anglie ne a demonstrat că. viața 
șomerilor din S.U.A. este foarte grea, iar 
cei ce muncesc n-o duc cu mult mai bine. 
(Extrase din articolul apărut în „Pravda")

Se întorc corbii.,.
Presa reacționară din S.U.A. șl Anglia face 

tot ce-i stă ta putință pentru a convinge opi
nia publică a țărilor europene că Europa nu 
ar fi amenințată de nimic în cazul înarmării 
Germaniei occidentale. Totuși, iată ce scrie 
presa străină despre planurile de reînviere a 
aviației militare germane: „Foștii industriași 
de avioane, constructorii și oamenii de știință 
din Germania occidentală se pregătesc cu fe
brilitate pentru reluarea producției de avioane! 
— anunță agenția Reuter. încurajată de acor
durile de la Paris, care permit Germaniei oc
cidentale de a avea forțe armate, inclusiv for
țe aeriene militare dotate ou 1.500 de avioane, 
clica imilitaristă de la Bonn desfășoară de pe 
acum o intensă activitate.

Miniștrii vest germani declară, nu fără 
mîndrie că, in ceea ce-i privește, totul este 
gata pentru reînvierea forțelor aeriene mi
litare hitleriste — „Luftwafte".

Foștii constructori de avioane hltleriști, care 
6-au împrăștiat prin întreaga lume în anul 
1945, vin din nou în Germania occidentală. 
El se întorc fără a-și fi pierdut cîtuși de pu
țin calificarea. Dimpotrivă, ei și-au îmbogățit 
experiența șl cunoștințele, întrucit în anii de 
după război au continuat să se ocupe cu me
seria lor obișnuită: grupul de constructori de 
la „Junkers" — în S.U.A., cei de la Heinkel, 
Messerschmidt și Dornier — în Spania.

Revenind pe pămîntul german, acești domni 
îșl încep neintîrziat activitatea. Pregătindu-se 
pentru producția de avioane, mllitarlștii ger
mani s-au gindit, firește, și la cadre. Genera
lul nazist Speidel a elaborat un plan de crea
re în cadrul noului wehrmacht a 20 regimente 
de aviație. Pe teritoriul Germaniei occidentale 
funcționează aproximativ 80 de„ asociații șl 
societăți ale foștilor militari din forțele ae
riene militare hitleriste. Tocmai din rindurile 
acestor societăți intenționează guvernul de la 
Bonn să recruteze contingentul de bază al 
efectivului de zbor pentru viitoarea „Luft
waffe".

Popoarele Angliei, Franței, Belgiei și ale 
celorlalte țări europene n-au uitat însă învă
țămintele războiului trecut și nu vor permite 
reînvierea militarismului german.

S-a întîmplat la Portstorone
In ziua de 24 ianuarie, pe străzile micului 

orășel Portstowne, situai in statul Pennsyl
vania, apăru pe neașteptate un individ sus
pect, îmbrăcat în uniformă de ofi(er străin.

Ofițbrul necunoscut se plimba pe străzile 
orașului, făcea mici cumpărături in piețe, 
intra in toate cîrciumile din cale și comanda, 
semeț, rachiu. Intr-un cuvint, necunoscutul 
căzut din cer se simțea In Portstowne ca 
acasă. El comunica liber cu locuitorii orașu
lui, intra în vorbă cu ei, dlndu-se drept... 
_,colonel rus".

Seara, tinărul care flecărise și băuse sufi
cient, o porni spre corespondentul din loca
litate al agenției Associated Press căruia îi 
făcu mărturisiri „senzaționale".

„Ofițerul rus a relatat că e un reporter 
deghizat al micului ziar „Mercury" din Ports
towne,' că se numește. Norman Poirier, iar u- 
niforma militară și-a procurat-o,- punind la 
cale toată această mascaradă pentru a con
trola modul in care locuitorii orașului res
pectă cunoscuta directivă din ianuarie a De
partamentului de Stat. (Această directivă 
limitează deplasarea cetățenilor sovietici pe 
teritoriul Statelor Unite și mai ales în orașul 
Portstowne, socotit „oraș închis").

Experiența reporterului deghizat a avut un 
sflrșit lamentabil: după curți relatează co
respondentul agenției Associated Press, 
printre cei 23.000 locuitori ai orășelului 
Portstowne nu s-a găsit decît un singur om, 
și acela după toate probabilitățile este un 
agent mI serviciului federal de spionaj, care 
să-i spună lui Nor man Poirier că un rus „nu 
are ce căuta în această regiune", Nici măcar 
copiii nu s-au luat după caraghiosul Poirier,

Această stupidă purtare provocatoare nu 
merită să fie amintită decît ca un exemplu 
al practicelor nerușinate ale propagandei a- 
mericane, care nu se dă înlături de la nimic 
pentru a semăna vrajbă intre popoare.

Intîmplarea din Portstowne a arătat că 
asemenea ieșiri provocatoare pun într-o si
tuație caraghioasă și stupidă pe aceia care 
le plănuiesc.

Mărturii neclorite
Postul de radio Londra a transmis zilele 

trecute interviul luat deputatului laburist 
Mayhew, care a făcut nu de mult, o călăto
rie în Vietnam. Mayhew a fost atit în nordul 
cît și în sudul Vietnamului, a stat de vorbă 
cu Ho Și Min, președintele Republicii Demo
crate Vietnam și cu Ngo Dinh Diem, șeful 
guvernului Vietnamului de sud. Coresponden. 
tul postului de radio căuta cu orice chip să ob
țină de la Mayhew aprecieri negative asu
pra situației din Vietnamul de nord și apre
cieri elogioase asupra situației diț sud.

In legătură cu afirmațiile lui Mayhew că 
în Indochina nu există libertatea de a călători 
dintr-un loc intr-altul, corespondentul a înce
put să pună stăruitoare întrebări despre așa 
zișii „refugiați" care au părăsit Vietnamul 
de nord. Prin aceste întrebări, coresponden
tul urmărea să obțină răspunsurile de care 
avea nevoie: „Acești oameni au fugit din 
Vietnamul de nord din considerente politice 
și religioase ?“

— „Da — a răspuns Mayhew Ei s-au te
mut de persecuțiile religioase. Dar, spre cin
stea Vietnamului de nord trebuie să spun, 
deși nu sint comunist, că acolo nu au loc 
nici un fel de persecuții religioase...".

Neobținînd răspunsul necesar propagandei 
anglo-americane, anchetatorul... scuzați, co
respondentul, a trecut la problemele cu pri
vire la Vietnamul de sud.

La prima întrebare: „Dar ce ne puteți 
spune despre situația din sud ?“, Mayhew a 
dat următorul răspuns : „Trebuie să spun că 
dacă în nord nu există persecuție împotriva 
catolicilor, în sud se iau măsuri represive 
împotriva adepți'or Vietmimilui" (adică 
împotriva adepților R.D. Vietnam).

La o întrebare în legătură cu alegerile care 
urmează să aibă loc în 1956 în întregul Viet
nam, Mayhew dă lămuriri amănunțite : ....Mă
tem că și cheia victoriei în alegeri — a spus 
el — se află în mîinile comuniștilor".

Care s'nt concluziile care se pot trage din 
interviul luat de postul de radio Londra de
putatului laburist care, după cum a lăsat el 
însuși să se înțeleagă, nu nutrește nici un 
fel de simpatie față de Republica Democrată 
Vietnam ?

Concluziile sînt simple : pe zi ce trece, creș
te prestigiul Republicii Democrate Vietnam și 
devine tot mai lipsită de perspective politica 
acelora care încearcă să împiedice poporul 
vietnamez să se bucure de roadele libertății șl 
independenței cucerite.

Feldmareșalul 
și bastonul său

o o o

Kenya luptă
Nu știm dacă există grade militare în deta

șamentele negrilor care luptă eroic pentru e- 
liberarea națională a țării lor, sîntem însă în
credințați că asociația teroristă „Mau-Mau" 
nu există. Ea a fost născocită de colonialiștii 
britanici pentru a justifica represiunile bes
tiale împotriva tribului de negri Kikuia.

Miț de negri din Kenya — bărbați, femeF 
și chiar copii —• luptă cu hotărîre împotriva 
colonialiștilor albi. Eliberarea națională a Ke- 
nyei, repartizarea echitabilă a pămînturilor, a- 
nularea legilor rasiste — iată revendicările 
poporului.

La revendicările juste ale negrilor, colonia
liștii răspund prin expediții de pedepsire, prin 
execuții in masă. Sate întregi de negri din 
tribul Kikuia sînt incendiate, iar apoi pămîn
tul pîrjolit este nivelat cu buldozerele.

Ascunzîndu-se în păduri, înarmați cu arme 
primitive, luptătorii pentru libertate dau pu
ternice lovituri trupelor engleze.

Autoritățile engleze au declarat în Kenya 
stare excepțională. Eîe desfășoară expediții de 
represiune una după alta, folosind pentru „o- 
perațiuniie" lor avioane și tancuri. Comandan
tul trupelor engleze din Africa de răsărit, ge
neralul George Erskine, a declarat, recent, că 
pentru fiecare european ucis, sînt uciși 500 
de negri.

Cumplită statistică!
Cu toate acestea, colonialiștii înarmați pînă 

în dinți nu vor reuși să înfringă lupta de eli
berare națională a poporului.

Kenya luptă 1

Vn solist în corul 
obscur autiștilor

Malthusienii zilelor noastre urlă ea ieșițl 
din minți: ne aflăm în fața catastrofei1 Da
că nu se va introduce controlul asupra nata* 
lității, omenirii nu-i mai rămtne decît o sin
gură cale — calea războiului, a molimelor și 
foametei I Propovăduiți distrugerea oameni
lor cu ajutorul foametei organizate! Cu cît 
va tnuri mai multă lume, cu atlt mai bine I 
Trebuie organizat un asasinat științific I

Este greu de spus care glas din acest cor 
sălbatic este ieșit din gîtlejul unui nebun fu
rios — și care-i glasul simplului afacerist. 
Sint însă cunoscute numele propovăduitorilor 
asasinatului în masă: „profesorul" (jie-ne cu 
iertăciune) Morrist istoricul Hassler, econo
mistul Harper, sociologul Barch, fidelul lor 
discipol francez Paul Reboux și alții. Nu de 
mult și-a bucurat stăpînii și revista ameri
cană „News week", publiclnd un articol 
intitulat cu nerușinare : , Creșterea populației
— prea multe guri".

Potrivit părerii redactorilor revistei, ome
nirea e amenințată de o iminentă catastrofă.

Ce catastrofă prezice revista „News week"? 
„Douăzeci și patru de ore după ce cititorul va 
fi citit aceste rlndurt — scrie „News week"
— in lume vor fi cel puțin 70.000 de not 
guri de hrănit". „Sporirea numărului popu
lației dă naștere unei primejdii mai serioase 
decît cea reprezentată de bomba cu hidrogen' ’.

După cum vedeți, potrivit părerii revistei 
„News week’, bomba ca hidrogen e O simplă 
jucărie, așa ca un ursuleț de catifea, față de 
primejdia natalității,

Obscurantiștii de la „News week" socotesc 
că ciuma, războiul și foametea sint mijloace 
de „stabilizare" a numărului populației. Se 
pare însă că autorii articolului nu-și prea 
pun mari nădejdi in foamete și ciumă.

Atunci care este soluția ?
, f Aici, revista apelea-t 

ftX. igfl/J” ză la iinărul malthu- 
sionist Brown, care în 
pofida vîrstei a ciști- 
^al prin oredicile sale 
canibalice prețuirea 
stăpînilor lui.

s°tulte mutt mai 
rezonabilă — afirmă 
Brown, — este războ- 

~ iul sau chiar un șir de
războaie, (unul singur, 

vedeți bine, nu ajunge f) care vor duce so
cietatea industrială contemporană la o is
tovire nervoasă și fizică". Punctul culminant 
al istericului articol publicat de revista 
„News week" îl constituie avertismentul fi
nal: „Rezerva de alimente a lumii se șt a- 
propie de momentul epuizării depline. Fiecare 
scincet de nou născut apropie criza fina'ă".

In orice (ară în care se respectă demnita
tea umană a cetățenilor ei, autorii unor ase
menea articole și teorii pătrunse de ura de 
oameni ar compărea in fața tribunalului evi
dent cercetîndu-se tn prealabil dacă starea 
lor psihică este cit de cit normală. In Ameri
ca, însă, chemările la distrugerea in masă a 
oamenilor sint socotite „cercetări teoretice. în 
domeniul rezolvării problemelor economii e și 
sociale". Articolul publicat tn revista ..News 
week" reprezintă o tristă și grăitoare măr
turie a acestei realități.
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